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Cīnās erudīti 
? Jautā, 

pirms 
balso

Biedrība 

21. septembrī 16.00 
BJC Jauniešu mājā 

(Kuldīgā, Jelgavas ielā 26)

Laikraksts
Kurzemnieks

Aicinām uz politisko diskusiju 
ar 13. Saeimas deputātu kandidātiem

Erudīcijas spēļu cikls notiek 25 Latvijas pilsētās. 
To rīko uzņēmums Prāta spēles. Pēc šīs kārtas 
tiesības doties uz reģionālo pusfinālu ieguva pirmo 
piecu vietu ieguvēji: Kurzemnieks, Stende 2, Jau-
nā konservatīvā partija, Ansoni un Radio pulciņš 
„Kurzemes radio”.

Jautājumi bija par sportu, pilsētu ģerboņiem, 
kultūras notikumiem, muzikālajos raundos jāpazīst 
gan Mikrofona aptaujas dziesmas, gan šlāgeri, gan 
pēdējās desmitgades mūzika. Cīņa bija spraiga, 
un līderpozīcijas mainījās, jo vājākas zināšanas 

kaut vienā no desmit raundiem varēja situāciju 
krasi mainīt. 

Tā no otrās uz ceturto vietu noslīdēja komanda 
Ansoni. „Līdz spēles vidum turējāmies otrajā vietā, 
bet mūs iegāza heraldika. Kaut arī šķiet, ka pilsētu 
ģerboņi ir redzēti, nevarējām saprast, kurai pilsētai 
kurš pieder,” atzīst dalībniece Liene Ansone. „Sā-
kumā gribējām piedalīties ar bērniem, tāpēc nosau-
kumā ir ģimenes uzvārds, bet, kad sapratām, ka tā 
būs nopietna erudīcijas spēle, savācām zinošākos 
radus un draugus no dažādām sfērām – komandā 

bija skolotāja, dārzkopji, sieviete, kura interesējas 
par erudīcijas spēlēm un min krustvārdu mīklas, 
kā arī mans vīrs ugunsdzēsējs, kurš pārzina sportu. 
Novērtējām tos, kuriem ir pāri 40, jo daudzreiz 
noderēja dzīves pieredze, piemēram, ar Mikrofona 
aptaujas dziesmām mums, trīsdesmitgadniekiem, 
gāja grūti. Esam gatavi 3. novembrī doties uz atlasi 
Ventspilī,” saka L.Ansone.

Lāsma Reimane

Erudīcijas spēle bija azartiska un satraucoša, 
secina komanda Kurzemnieks, kurā apvienojās 
redakcijas darbinieki un viņu ģimenes locekļi: 
Dina Poriņa, Iveta Grīniņa, Antra Grīnberga, 
Jolanta Hercenberga, Gunārs Krūmiņš un Jēkabs 
Aleksandrs Krūmiņš.

Prāta spēlēs Simtgades kauss Kuldīgā septiņu 
komandu konkurencē pašai par pārsteigumu 

uzvaru ieguvusi laikraksta Kurzemnieks komanda, 
bet pusfinālam Ventspilī kvalificējās vēl četras.

Komanda 
Ansoni: 

Mārcis Freimanis, 
Liene Ansone, 

Katrīna Speciusa, 
Anitra Freimane, 

Aivars Ansons un 
Liene Mūrniece.

Kā Kuldīgā nosvinētas 
Kurzemes dzejas un 
mākslas dienas.

Par nelegālu ieroču 
glabāšanu un tirdzniecību 
cietuma sodu saņem 
Padures un Zlēku 
iedzīvotāji.  4. lpp.

Aivara 
Vētrāja 

foto



pirmdiena, 2018. gada 17. septembris

Mareks Pūris, skolnieks: – Man 
draugs par tādām bija stāstījis, bet pats 
nebiju redzējis. Tās izskatās pēc īstām 
cigaretēm – es neatšķirtu. Man šķiet, 
ka tas ir diezgan stulbi. Es tādas pirkt 
negribētu, ja nu vienīgi joka pēc, lai 
pakaitinātu draugus vai mammu. 

Uģis Trops, kuldīdznieks: – Nekas labs 
tas nav, es savam bērnam nekad tādas 
nepirktu un nebūtu arī priecīgs, ja viņš 
pats tādas veikalā būtu izvēlējies. Citi 
pret smēķēšanu cīnās, citi acīmredzot 
ir par.

Una Birzniece, skolotāja: – Esmu 
tādas redzējusi. Šīs tiešām izskatās 
kā īstas cigaretes. Nemaz nav labi, ka 
bērni tādas var nopirkt. Tas jau vedina 
uz domām par smēķēšanu. 

Santa Ķeķe, skolotāja: – Cīnāmies 
pret smēķēšanu, bet jau no bērnudārza 
vecuma veikalā piedāvājam cigaretes! 
Tas galīgi neiet kopā. Tādas tirgo tāpēc, 
ka bērnos tās izraisa interesi – tas ir kā 
aizliegtais auglis. Bērns mēģina šādas 
košļenītes, līdz aiziet pēc īstas cigare-
tes. Tā ir pieradināšana pie atkarības. 

Daniela Freiberga, skolniece: – Ne-
sen tādas redzēju mazā veikaliņā. Tās 
izskatās pēc cigaretēm. Nedomāju, ka 
tādas būtu jātirgo. Gan jau bērni pērk, 
jo viņiem tas šķiet smieklīgi. Ar tām 
var izjokot skolotājus vai vecākus. 

Pāvels, rendenieks: – Es pīpēju īstas 
cigaretes. Bet šitādas košļenes tirgot 
nedrīkst: ja tādas pirks bērni, pēc tam 
sāks arī pīpēt. Tādas vajag aizliegt. 
Es sāku pīpēt 14 gados un joprojām 
nevaru atmest. Hruščova laikā, kad 
dzīvoju Ukrainā, mums nebija, ko ēst, 
tāpēc sāku pīpēt, lai būtu vismaz kādas 
patīkamas sajūtas. Esmu atmetis uz 

trim mēnešiem, bet pēc tam atsāku. Labāk neēdu, bet 
jāuzpīpē ir. 

Antra Grīnberga, Lāsmas Reimanes foto

Nesen pieķēru sevi pie domas, ka tad, 
kad jādodas ārpus mājas, bieži vien braucu 
ar mašīnu, nevis eju kājām. Pat dodoties uz 
tuvāko veikalu, kas atrodas desmit minūšu 
attālumā, izvēlos mašīnu. Kādreiz, kad par 
transportlīdzekļa vadīšanu vēl tikai sapņoju, 
gāju kājām vai braucu ar velosipēdu, jo citas 
iespējas nebija. Tagad liekas: lai kaut kur tiktu 
bez mašīnas, man jārēķinās, ka tas aizņem 
daudz vairāk laika. 

Kad dzīvoju un studēju Rīgā, visur apzināti 
gāju kājām, jo negribēju braukt piebāztajos sa-
biedriskā transporta līdzekļos. Skola no mājām 
atradās divus kilometrus, un dienā bija jānoiet 
vismaz pieci. Tāpēc reizēs, kad aizbraucu uz 
Rīgu, liekas, ka pat desmit kilometrus noiet 
tāds nieks vien ir, jo apzināti gribu kustēties. 

Lai arī tas prasa lieku 
stundu, bieži vien visu 
ieplānoju tā, lai nestei-
dzoties varu nokļūt no 
viena punkta līdz ot-
ram.

Pēc pārcelšanās uz 
Skrundu, šis ieradums 
pamazām kaut kā pa-
zuda, jo liekas – te die-
na paiet tik steidzīgi, 
ka, braucot ar mašīnu, 
varu ietaupīt laiku. 

Par laimi savu mīluli –                                                       
taksi Piparu – pastaigā 
vēl nevedu, iekāpjot 
mašīnā un atverot logu, 
lai gan šādi izbraukumi 
tam ir ļoti pa prātam. 

Ne velti ir teiciens – kustībā ir dzīvība, tāpēc 
tagad cenšos atgriezties pie tā, ka mašīna tiek 
izmantota tālākos braucienos vai arī tad, kad 
tik tiešām kaut kur jānokļūst steidzami. 

Kas gan var būt labāk kā pirms darba cēliena 
dienu sākt ar pastaigu vai braucienu ar velo-
sipēdu? Iesaku katram padomāt par saviem 
ikdienas ieradumiem, arī par tiem, kas nav 
saistīti tikai ar pārvietošanos. Pilnīgi iespējams, 
ka viens otrs jau ieviesies tā, ka uzskatām to 
par būtiski neatņemamu mūsu dzīves daļu. Bet 
nekad nav par vēlu sākt kaut ko darīt citādi. 

redzējums

viedokļi. komentāri
2

Lasītājs ierosina

„Tagad 
cenšos 
mašīnu 
izmantot 
tikai tālākos 
braucienos 
vai tad, ja 
tiešām kaut 
kur jānokļūst 
steidzami.”

Lasītājs neizpratnē

Izdevējs – SIA Jaunais 
kurzemnieks. 
Reģ. apl. nr. 1400. 
Iznāk pirmdienās, trešdienās, 
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Ātrāk vai labāk?

Vīrietis ir neizpratnē, kāpēc tādas lietas pārdod bērniem: 
„Uz īsto cigarešu paciņām tiek liktas atbaidošas fotogrāfi-
jas, lai brīdinātu par sekām, bet pat bērni var nopirkt tādas 
košļājamās gumijas, kuras nedrīkstot dot tikai bērniem līdz 
trīs gadiem.” 

Vīrietis neatklāja, kurā veikalā tās pircis, bet Kurzem-
nieks, dodoties uz pilsētas mazajiem veikaliņiem, ātri vien 
tirgotāju atrada. Aprunājoties ar pārdevēju, noskaidrojām, 
ka viņi konkrētās preces nemaz nepasūtot, bet piegādātājam 
vienkārši uzrakstot, ka vajag saldumus. Kādus atved, tādus 
tirgojot. Pārdevēja atklāja, ka šīs košļājamās gumijas pēr-
kot gan bērni, gan pieaugušie, kuri tās nesot mājās savām 
atvasēm. 

Izrādās, ka vīrietis satraucies ne bez pamata, jo arī Ve-
selības ministrija piekrīt, ka šādu saldumu izplatīšana nav 
pieļaujama un tā ir cigarešu popularizēšana, īpaši bērnu 
un jauniešu vidū. „Saskaņā ar Tabakas izstrādājumu, augu 
smēķēšanas produktu, elektronisko smēķēšanas ierīču un 
to šķidrumu aprites likumu šādu košļājamo gumiju un citu 
saldumu tirdzniecība vēl nav aizliegta. Taču Veselības 
ministrija izstrādājusi likuma grozījumus, kurus Saeima                         
2. lasījumā apstiprinājusi, paredzot aizliegt ražot un laist 
tirgū saldumus, uzkodas, kā arī rotaļlietas un citus nepiln-
gadīgajiem pievilcīgus priekšmetus, kas vizuāli atgādina 
cigaretes. Lai izmaiņas stātos spēkā, tās vēl jāapstiprina Sa-
eimai,” informē ministrijas preses sekretāre Undīne Šulca. 

„Vienlaikus aicinām iedzīvotājus būt aktīviem un uzrunāt 
tirgotājus, lai šādus saldumus neizliek pie kasēm un nevei-
cina tos pirkt. Liela nozīme ir ne tikai normatīvajam regu-
lējumam, bet arī atbildīgai tirgotāju rīcībai,” teic U.Šulca.

Patērētāju tiesību aizsardzības centrs, iepazīstot šo 
gadījumu, pievērsa uzmanību arī zīmei Joker uz viena ie-
pakojuma, jo tajā saskatāmas azartspēļu reklāmas pazīmes. 

Antra Grīnberga, Lāsma Reimane

Simtgadniekiem – 
1000 un 100 

Roberta kungs no Kabiles nav mierā, 
ka liela nauda valstī tiek tērēta Latvijas 
simtgades svinībām.

„Cik dienas dzimšanas dienu svin 
cilvēks? Augstākais – trīs, bet Latvijas 
dzimšanas dienu svinēsim trīs gadus. Ja 
jau rīkojamies tik dumji, tad man ir kāds 
saprātīgs ierosinājums: uzzināt visus 
simtgadniekus, kuri dzimuši vienā gadā 
ar Latviju, piešķirt viņiem 1000 eiro 
prēmiju un 100 eiro dzimšanas dienas 
dāvanu. Šādu cilvēku noteikti nav daudz, 
un pašvaldības no tā nabagākas nepalik-
tu,” pārliecināts Roberta kungs.

Inguna Spuleniece

Kuldīgas 2. vidusskolas audzēk-
ņu vecāki satraukušies, kā tagad 
bērnus pie skolas pievest un 
cik droša viņiem turpmāk būs 
gājēju pāreja.

Drīzumā pretī skolai tiks atvērta 
automazgātava, intensīvi braukās 
mašīnas, tādēļ pirmklasnieka 
māmiņa ierosina drošības nolūkos 
gājēju pāreju Jelgavas ielā pārcelt. 
Viņa uzskata: kad bērns no skolas 
pāries ielu, viņam tik un tā būs 
jāturpina iet gar brauktuves malu, 
kur nav ietves, bet automazgātavā 
un ārā no tās brauks mašīnas. 

Kuldīgas novada domes trans-

porta komisijas priekšsēdis Aldis 
Dilāns norāda, ka drīz jāsākas 
Jelgavas ielas rekonstrukcijai. 
Projektā noteikti ir iekļauta satik-
smes, tostarp gājēju, drošība. Ja 
tomēr vajadzīga steidzama rīcība, 
jāraksta iesniegums domei – tad 
transporta komisija varēs lemt, 
kas darāms. Iesniedzējam vēlams 
norādīt savu adresi, lai par lēmu-
mu var paziņot.

Kāds tētis uztraukts, ka pie 
skolas vairs nav, kur novietot 
automašīnu, kad bērns no tās tiek 
izlaists. „Agrāk vismaz varējām 
apstāties pāri ielai, bet tagad tur 

notiek celtniecība un vairs nav 
vietas. Ko darīt?”

Skolas direktore Guntra Buivi-
da atzīst, ka problēma ir ļoti sasā-
pējusi: „Par to tiek domāts, esam 
runājuši ar domi, bet pagaidām 
izejas nav. Vienīgā iespēja ir ie-
braukt skolas pagalmā, kur bērnu 
izlaist un apgriezties. Vairs ne-
varam izmantot arī stāvlaukumu 
pie Valsts policijas. Skolas sporta 
laukumā automašīnām nav jāstāv, 
un darbiniekiem to atgādinām. Bet 
iebraukt un apgriezties tur var.” 

Daina Tāfelberga, 
Iveta Grīniņa

Pagaidām uz tirgotāju 
sirdsapziņas
Kāds kuldīdznieks redakcijā ienesa četras paciņas 
košļājamās gumijas, kas vizuāli līdzinās cigaretēm. 
Izrādās, šādas lietas pārdot drīz būs aizliegts ar 
likumu, bet pagaidām tas gulstas vien uz tirgotāja 
sirdsapziņas.

Ko domājat par šādi iesaiņotu 
košļājamo gumiju? 

Lasītājs vaicā

Bērnu drošība un mašīnas pie 2. vidusskolas

(Uz paciņas rakstīts: „Nedrīkst lietot bērni līdz 3 gadiem. 
Aizrīšanās risks – sīkas detaļas.”)
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no valsts policijas ikdienasmediķi informē

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes priekšnieka palīdze 
Madara Šeršņova.

Stāsta Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta Kurzemes reģionālā centra statistiķe Dārta Girgensone.

„Vasara bija darbīga, bet da-
rāmā pietiek arī rudenim,” 
saka Skrundas novada domes 
sabiedrisko attiecību speciāliste 
Iveta Rozenfelde, atzīstot, ka vi-
des labiekārtošanā vēl jārealizē 
daudz ieceru.

Baznīcas un Sila kapos ierī-
kots ūdenssūknis. Kapsētas pa-
kāpeniski tiek sakoptas, cilvēki 
mudināti gružus izmest tiem 
paredzētās vietās. Pilsētā turpinās 
pastaigu takas un Ventas kalna 
labiekārtošana, tur tiks ierīkots 
arī apgaismojums. Līdz oktobra 
vidum turpināsies tirgus laukuma 
pārbūve.

Liels darbs paveikts Skrundas 
vidusskolā, kur telpas pielāgotas 
sešgadīgo bērnu grupiņai. Visā 
mācību iestādē ierīkota uguns-
drošības un apsardzes sistēma. 
Turpinās pirmsskolas izglītības 
iestādes Liepziediņš pārbūves 
projektēšana. „Paldies visiem, 
kuri palīdzēja bērnudārza in-
ventāru pārvest uz Rudbāržiem 
un Jaunmuižu. Īpašs paldies 
Jaunsardzes un informācijas 
centram, pašvaldības policijai un 
atsaucīgajiem uzņēmējiem, kuri 
palīdzēja ar kravas transportu,” 
saka I.Rozenfelde.

Tuvākajā laikā plānots pārbū-
vēt četrus grants ceļus pagastos, 
kā arī līdz gada beigām ierīkot 
apgaismojumu Pērkona, Upes un 
Zvaigžņu ielā. Lai pilsētā uzlabo-
tu drošību, tiks izliktas videono-
vērošanas kameras. Projektā Visit 
Venta ir divi uzdevumi: izveidot 
ventastegas skulptūru Ventas kal-
nā un iegādāties izstāžu mēbeles 
tūrisma informācijas centram. Vēl 
paredzēts sakārtot degradēto teri-
toriju Kalna ielā 17, kur nākotnē 
varēs izvērst uzņēmējdarbību.

Anna Bivbāne

Godināti un                           
nav aizmirsti
Bijušos skolotājus sveica do-
mes izglītības nodaļas vadītāja 
Santa Dubure: „Pagājis gads, ir 
septembra vidus – krāsains, ne-
pierasti silts un, cerams, auglīgs. 
Cerams, ka jūs, kuri darba gaitas 
beiguši, septembri ik gadu gaidāt 
ar nepacietību, lai būtu lepni par 
savu profesiju, justos godināti 
un neaizmirsti.” Ar paveikto un 
nākotnes plāniem izglītībā iepa-
zīstināja domes priekšsēde Inga 
Bērziņa: „Desmit gados skolēnu 
skaits ik gadu ir mazinājies, taču 
šogad ir par 38 vairāk. Gribētu, 
lai šī tendence turpinātos. Novēlu 
skaistu šo dienu, brīnišķīgu visu 
nākamo gadu, un nākamajā rudenī 
atkal vēlēsimies jūs redzēt.” Vi-
siem pensionētajiem skolotājiem 
tika dāvāti ziedi un ielūgums uz 
koncertu Uzlūdz kungi. 

Pasākumā dziedāja Agnese 
Čīče, Roberts Miezītis, Šarlote 
Patmalniece ar vectēvu Raimon-
du, muzicēja Ralfs Grāveris-
Prenclavs (saksofons) un Zigurds 
Turss (klavieres).

Skaists laiks
Bijusī Kuldīgas 2. vidusskolas 
matemātikas skolotāja Skaidrīte 
Sproģe atceras: „Toreiz skolēni 
mācījās cītīgāk, disciplīna bija 
stingrāka. 1949. gadā manu ģi-
meni izsūtīja uz Sibīriju, tad sāku 
mācīties krievu valodā un latviski 
nedrīkstēja izdvest nevienu ska-
ņu. Klase bija raiba: četri latvieši, 
divi ebreji no Rīgas un ukraiņi. 
Sibīrijā pabeidzu vidusskolu, un 
vienīgā iespēja mācīties tālāk – 
par skolotāju. Divus gadus mācī-
jos un 1956. gadā drīkstēju braukt 
atpakaļ uz mājām. Toreiz teica, 
ka te nebūs darba, un to dabūju 
tikai tāpēc, ka biju matemātikas 

No 31. augusta līdz 14. sep-
tembrim mediķi devušies uz 
144 izsaukumiem. Hospitalizēti 
80 pacienti, no tiem 14 ir bērni. 

Reibumā bijušas piecas sievie-
tes un 17 vīrieši. Divās nedēļās 
notikušas sešas krimināltraumas: 
trīs Kuldīgā un pa vienai Pelčos, 
Rendā un Rumbas pagastā. Visi 
cietušie ir vīrieši, četri alkohola 
reibumā. Izņemot vienu, pārējie 
nogādāti ārstniecības iestādē. 

Ēdolē sešgadīgs zēns skrējis 
no kalna, kad pēkšņi sākusi trūkt 
elpa un pietūkt acu plakstiņi. 
Esot laukā dzēris ūdeni, bet 
kukaiņa kodumu noliedz. Ar 
neprecizētu alerģisku reakciju 
viņš nogādāts slimnīcā. 13 gadu 

pusaudzis, no kalna lecot smiltīs, 
nokritis uz ceļiem, vienu pagrie-
zis un izmežģījis locītavu. 

Skrundā desmit mēnešus veca 
meitenīte, ciemojoties laukos, 
rāpojusi pa grīdu un pēkšņi 
sākusi lēkmjveidīgi klepot. Ve-
cākiem šķitis, ka viņa ar kaut 
ko aizrijusies. Bērns nogādāts 
ārstniecības iestādē. 

Zēns (11), braucot ar skrejri-
teni, kritis un sasitis galvu pret 
riteņa stieni. Puika aizvests uz 
slimnīcu. Viņa vienaudzis uzkri-
tis sev uz rokas un ar apakšdelma 
lūzumu nogādāts ārstniecības 
iestādē. Rumbas pagastā septi-
ņus mēnešus vecs puisītis apde-
dzinājis zodu. Gludekli, izrautu 

no kontaktligzdas, māte atstājusi 
uz dīvāna atzveltnes dzesēties, 
un puika uz brīdi atstāts viens. 
Viņai ienākot atpakaļ, gludeklis 
bijis nogāzts un puika raudājis. 
Gadu vecs zēns istabā uz grīdas 
kritis un pārsitis pieri pret datoru. 
Ar vaļēju brūci viņš nogādāts 
ārstniecības iestādē. 

Rendā sievietei (49) galvā 
iekodis suns. Pēc palīdzības 
saņemšanas viņa atteikusies 
doties uz slimnīcu. Astoņiem 
pacientiem no 34 līdz 68 gadiem 
iekodušas lapsenes. Trīs aizvesti 
uz slimnīcu ar reakciju uz ku-
kaiņa kodumu, pārējie saņēmuši 
palīdzību. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

6. septembris. Pirms pusnakts 
Kuldīgā, Mucenieku ielā, uz ta-
kas, kas ved uz Sūru ielu, atradās 
2003. gadā dzimusi meitene 1,27 
promiļu alkohola reibumā. Nofor-
mēts administratīvā pārkāpuma 
protokols. 

8. septembris. Mums ziņo, ka 
Kuldīgas slimnīcā ar traumām 
nogādāts 2000. gadā dzimis jau-
nietis, kuru ap 3.00 Pētera ielā 
piekāvuši vairāki citi. 1995. ga-              
dā dzimis vīrietis automašīnu                      
VW Passat pa Ventspils ielu vadī-
jis 1,08 promiļu reibumā. Nofor-
mēts administratīvā pārkāpuma 
protokols. 16.41 ziņo, ka Padurē 
pa ceļu Ventspils–Kuldīga auto-

mašīnas Opel vadītājam kļuvis 
slikti ar veselību un auto iebraucis 
grāvī. Ātrās palīdzības darbinieki 
vīrietim konstatējuši bioloģisko 
nāvi, bet pasažierei traumas. Sākts 
kriminālprocess. 16.37 ziņo, ka 
Kuldīgā pie rotaļu laukuma gu-
ļot vīrietis reibumā. 1989. gadā 
dzimušajam tiek administratīvā 
pārkāpuma protokols.

9. septembris. 1990. gadā 
dzimis vīrietis pa Ventspils ielu 
vadījis automašīnu 1,3 promiļu 
apreibumā. Noformēts adminis-
tratīvā pārkāpuma protokols. 

Uzklausīja 
Jolanta Hercenberga

Daudz bērnu gūst traumas Jaunieti piekauj vienaudži

skolotāja – to vienmēr trūcis. 
Man prieku sagādāja tas, ka va-
rēju citiem palīdzēt tikt dzīvē uz 
priekšu, un priecājos par katru, 
kurš dzīvē tika tur, kur gribēja.” 

Bijusī latviešu valodas un 
mājturības skolotāja Elza 
Suhina: „Skolotājas gaitas 
sāku Rudbāržu pamatskolā.                                    
1965. gadā pirmo reizi tika svi-
nēta Skolotāju diena, un mūs kā 
jauniņās nofotografēja un ielika 
avīzē. Bet šogad Rudbāržos būs 
salidojums un atvadas no skolas. 
Tie bija skaisti laiki – man pati-
ka darbs ar bērniem, patika būt 
sabiedrībā.” 

Pensionētā Pelču speciālās 
internātpamatskolas-attīstības 
centra matemātikas skolotāja 
Rudīte Zvirbule saka: „Patīkami 
satikt bērnus, kuri mūs atceras 
un sveicina. Mūs arī aicina uz 
Ziemassvētkiem un izlaidumu –                                    
tas ir saviļņojoši. Liels prieks, 
ka šādā pasākumā varam satikt 
bijušos kolēģus.”

Snēpeles pamatskolas latviešu 
valodas un literatūras skolotāja 
Guna Segliņa stāsta, kāpēc iz-
vēlējusies šo profesiju: „Pratu 
organizēt un vadīt, man patika 
bērni. Lielākais gandarījums 
skolotājas mūžā ir laiks, kad 

strādāju mazajās klasēs – re-
dzēju sava darba rezultātu. Uz 
skolu atnāca maza dzīvībiņa, 
kura neko nemācēja, bet pēc 
tam bija žēl, ka bērns jāatdod 5. 
klases audzinātājam. Jauki, ka 
tagad mūs atceras. Viena diena 
ir kā svētki.” 

Ēdoles bijusī sākumskolas pe-
dagoģe Dzidra Sedola: „Tas bija 
mans aicinājums. Bez mīlestības 
pret bērniem skolā nevar strādāt. 
Es tur nostrādāju 48 gadus. 
Prieks, ka bijušie skolēni atceras 
un sveicina.” 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Apsveikto Kuldīgas novada pensionēto skolotāju vidū arī pirmsskolas izglītības iestādes Bitīte (kādreiz Taurenītis) 
audzinātāja Valentīna Balode.

„Viena diena kā svētki” Skrundā 
daudz 
ieceruAr sirsnīgiem sveicieniem, pateicībām un koncertu tradicionāli godināti 

Kuldīgas novada pensionētie pedagogi. 
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Valsts kultūrkapitāla fonda at-
balstītajā projektā Rakstnieks 
satiek lasītāju Skrundas vidus-
skolas 4. klases skolēni tikās ar 
rakstnieku un grāmatu ilustratoru 
Mārtiņu Zuti.

Kā stāsta M.Zutis: „Katru reizi 
pieslīpēju programmu, ko ar bērniem 
pārrunāju, jo ir interesanti klausīties 
stāstus, saprast, par ko un kā viņi 
domā, kādas ir viņu pirmās atmiņas. 
Ir jauki, ja kādam iedodu grūdienu 
veidot stāstus, kā arī norādes, ar ko 
sākt. Es ceru viņus iedrošināt arī 
sākt zīmēt.” 

Mārtiņa daiļrades pazīstamākā 
grāmata ir atjautīgais bilžu stāsts 
Nenotikušais atklājums. Aicinājumu 
ilustrēt bērnu grāmatas saņēmis, 
darbojoties dzejas bilžu grāmatā Bi-
kibuks, bet ar komiksu kultūras žur-
nālu KUŠ! nonācis bērnu literatūrā. 
„Bērniem mācu, ka radošajā procesā 
vajag iezīmēt sākumu un beigas, to-
mēr praksē tas viegli nav. Grāmatas 
ir vienvirziena komunikācija, tāpēc 
šādās reizēs ir labi lasītājus redzēt.”

Skrundas bērnu bibliotēkas dar-
biniece Ligita Danenberga stāsta, 
ka pasākums notiek ceturto rude-
ni. „Tikšanās ļauj iepazīt jaunos 
rakstniekus, šoreiz arī mākslinieku. 
Mārtiņa grāmatu Nenotikušais at-

4 aktualitātes

tiesā

Ar plašām iespējām aktīvai atpūtai un izklaidei svaigā 
gaisā, uzsverot riteņbraukšanu, 29. septembrī 12.00 
Riežupes dabas parkā pirmo reizi notiks pasākums 
Velodaba, kas būs kā vasaras sezonas noslēgums. 

Riežupes dabas parks būs pārvērsts par meža sporta zāli, 
kur varēs apmeklēt TRX nodarbības, veloaerobiku, kur 
sporta inventāra vietā tiks izmantotas velosipēdu detaļas –                                                                                    
stūres, kameras, rāmji un citas, varēs spēlēt disku golfu, 
bez steigas izbraukt divus dažāda garuma velomaršrutus, 
piedalīties nūjošanas pārgājienā, iepazīt sēnes īpašā izziņas 
pārgājienā, piedalīties velofototūrē un citos pasākumos. 
Adrenalīna cienītāji varēs izbaudīt pat lēcienu ar trosēm 
no jaunā Riežupes tilta. Būs arī meditācija ar dziedošajām 
bļodām. Mierīgai atpūtai radīta iespēja zvilnēt šūpuļtīklos 
zem klajas debess. Organizatori – Kuldīgas aktīvās at-
pūtas centrs – būs sarūpējuši veselīgas uzkodas un siltus 
dzērienus.

Reģistrācija riču-raču laukumā Mežvaldē. Dalībnieki 
aicināti ierasties ar savu velosipēdu, bet varēs divriteni 
arī nomāt.

Antra Grīnberga

Par jauniešu brīvā laika iespējām laukos Kuldīgas 
novada pagastu pārvalžu vadītāju sanāksmē runāja 
bērnu un jauniešu centra (BJC) vadītāja Inese Asta-
ševska un jaunatnes darbinieks Adrians Dravnieks. 

Būs koris
I.Astaševska informēja par ieceri BJC veidot Kuldīgas 
novada 5.–12. klases jauniešu kori: „Tā kā 2020. gadā 
notiks Skolu jaunatnes dziesmu svētki, šogad jābūt izvei-
dotiem kolektīviem, kas varētu sākt ceļu uz tiem. Visās 
pilsētas skolās koru nav, arī laukos ne, izņemot Vārmes 
pamatskolu. Jauniešiem, kuri vēlētos svētkos piedalīties, 
tiktu dota iespēja.” Kori vadīs mūzikas skolotāja Dagnija 
Šteinberga. Pagaidām plānots, ka mēģinājumi notiktu 
divreiz mēnesī sestdienās, tāpēc uz tiem varētu atbraukt arī 
pagastu jaunieši. I.Astaševska aicināja pārvalžu vadītājus 
palīdzēt viņiem nokļūt Kuldīgā, kā arī šo ieceri popularizēt. 

Vajadzīga vieta, kur pulcēties
I.Astaševska informēja, ka šogad ir izmaiņas pulciņu 
darbā – var veidot papildu pulciņus pirmsskolas vecuma 
bērniem laukos. 

Savukārt A.Dravnieks rosināja domāt, kā pagastu jau-
niešus aktivizēt brīvo laiku pavadīt saturīgi un kā veidot 
pilsētas un lauku vienaudžu sadarbību. Viņš uzsvēra: būtu 
labi, ja katrā pagastā atrastos vieta, kurā tiem pulcēties 
aukstā laikā. Kā pozitīvs piemērs minēta Turlava, kur 
jaunieši paši izremontējuši un ierīkojuši mājīgas telpas. 
Bet pieredze ar šādām vietām ir dažāda. Piemēram, Kur-
mālē ar kārtības ievērošanu ejot bēdīgi – viss tiekot lauzts 
un demolēts. Sarunā, kā nodrošināt kārtību, I.Astaševska 
uzsvēra, ka jābūt kādam pieaugušajam, kurš kontrolē, kā 
jaunieši uzvedas un vai viss ir kārtībā. 

Pagastos ir koordinatori
Gandrīz visur laukos jau atrasti koordinatori kā starpnieki 
starp vienaudžiem, pagasta pārvaldi un BJC. Viņi ir dažā-
da vecuma un ar atšķirīgu dzīves pieredzi, tāpēc dažviet 
būtu ieteicams tiem atrast palīgus. A.Dravnieks pastāstīja 
Jelgavas novada pieredzi, kur katrā pagastā ir jaunietis, 
kurš atbild par vienaudžu brīvā laika pavadīšanu. Šis cil-
vēks saņem simbolisku samaksu. Vēl ir tāda pieredze, ka 
pa pagastiem vakaros braukā autobusiņš, kas jauniešiem 
piedāvā interesantas nodarbes, piemēram, spēles u.tml. 

Lai saikni starp pilsētas un lauku jauniešiem stiprinā-
tu, BJC līdz gada beigām pagastos rīkos orientēšanos. 
Novembrī Kuldīgā atkal notiks jauniešu forums, kurā 
aktīvākie pagastu pārstāvji runās par sadarbības vēlmēm 
un iespējām. I.Astaševska aicināja pagastu vadītājus šajā 
pasākumā piedalīties. 

Iveta Grīniņa

Kurzemes rajona tiesa Kuldīgā 
izskatījusi krimināllietu pēc Kri-
mināllikuma 233. panta 2. daļas 
par šaujamieroču, tā daļu un 
munīcijas iegādāšanos, glabāša-
nu, pārvadāšanu vai realizēšanu 
bez atļaujas. Kuldīgas novadā tas 
noticis 2015. gadā.

Padurniekam Arturam Līdakam 
piespriesta divu gadu un sešu mēnešu 
brīvības atņemšana, to neizpildot, 
ja šajā laikā nav jaunu pārkāpumu 
un tiek izpildītas Valsts probācijas 
dienesta prasības, bet piecu gadu cie-
tumsods – Vilnim Kitem no Zlēkām, 
kurš šajās darbībās bijis iesaistīts jau 
citā krimināllietā piespriesta soda 
izpildes laikā. Ja spriedums netiek 
pārsūdzēts, tas stājas spēkā desmit 
dienas pēc tā nolasīšanas.

Nelegālos darboņus 
izseko
2015. gada pavasarī Valsts policijai 
bijušas aizdomas, ka vairāki cilvēki 
nelegāli tirgo ieročus un munīciju, 
tādēļ sākts kontrolēt aizdomās tura-
mo telefonsarunas, izdarīti divi kon-
trolpirkumi, kuros A.Līdaks ieročus 
sagādājis un pārdevis. Ierosinātas 
vairākas krimināllietas. No tām lieta 
pret V.Kiti un A.Līdaku bija pēdējā, 
kas 1. instancē Kuldīgā vēl nebija 
izskatīta. 

Vairāki jau notiesāti
Pēdējā sēdē tika nolasītas A.Līdaka 
liecības pirmstiesas izmeklēšanā. 
Tajās viņš atklāj, ka vairākās epizo-
dēs bijis vidutājs, paņēmis ieroci no 
kāda, kurš grib to pārdot, un atdevis 

pircējam par pārdevēja prasīto vai arī 
par pārdesmit eiro lielāku summu, lai 
peļņa būtu arī pašam. Ieroču izcelsmi 
nezinot, darījumu partneriem neesot 
jautājis, jo skaidrs, ka tāpat neviens 
neteiks. Ieročus glabājis savās mājās 
Padurē, un sieva par darījumiem 
neesot zinājusi. Telefona sarunās par 
ieročiem runājuši šifrēti: munīciju 
saukuši par nagliņām vai makaro-
niem, pistoles par mazajām, citus 
ieročus par pļaujmašīnām un citādi. 

Liecībās minēti vairā-
ki cilvēki, kuru nodarī-
jums tiesā jau izskatīts. 
Kabilniekam Mārim Ve-
cajam jau aptuveni pirms 
gada piespriests gadu 
ilgs nosacīts cietumsods, 
bet Jānim Vecajam, kurš 
spriedumu pārsūdzēja,                                         
2. instance šomēnes at-
stāja spēkā notiesājošo 
spriedumu, kas paredz 
divu gadu nosacītu cie-
tumsodu ar tikpat ilgu 
pārbaudes laiku. Savu-
kārt Mārtiņam Polim, 
kurš A.Līdakam nodevis 
šaujamieroci pārdošanai ar pēc-
maksu, 1. instancē spriedums bijis 
attaisnojošs, bet prokurors Ainārs 
Rimšāns to pārsūdzējis. Kurze-
mes apgabaltiesā nākamā sēde būs                                      
22. novembrī. 

Vainu atzīst un nožēlo
A.Līdaka advokāte Anita Kovaļenko 
norādīja: klienta liecībā esot nepreci-
zitāte, ka viņam darījums ar ieročiem 
bijis arī ar V.Kiti. Tāda radusies tā-
dēļ, ka aizstāvamais apcietināts trīs 

promiļu reibumā, pēc tam liecinājis 
uz paģirām un, visticamāk, apstipri-
nājis arī to, ko izmeklētājs no viņa 
prasījis. Viņasprāt, A.Līdaks, kuram 
alkohola lietošana ir problēma, nav 
varējis tajā laikā visu precīzi atcerē-
ties. Tagad aizstāve tiesai iesniedza 
rakstisku sava klienta liecību, kurā šī 
neprecizitāte novērsta. Advokāte bija 
pieaicinājusi vēl vienu liecinieku, 
kurš toreiz dzīvojis Zlēkās, bet tagad 
Rumbas pagastā un kurš tika izpraš-

ņāts, vai viņam nav bijuši 
darījumi ar A.Līdaku. Ja 
liecinieks to apstiprinātu, 
tas norādītu, ka A.Līdaks 
ieroci dabūjis no viņa, 
nevis V.Kites. 

Liecinieks to neap-
stiprināja, bet sacīja, ka 
metāllūžņus no savām 
mājām, kad pārcēlies 
uz Kuldīgu, ļāvis vākt 
A.Līdakam, jo bijuši pa-
zīstami. Kad advokāte 
norādīja, ka sākotnējā 
liecība stipri atšķiras no 
tagad sniegtās, vīrietis 
sacījis, ka trīs gados viņa 

dzīvē bijuši daudzi notikumi, tādēļ 
tik senus vairs neatceras. Advokāte 
ar šādu liecinieka atmiņas zudumu 
nebija apmierināta, bet tiesnese Anita 
Simsone lūdza visus zālē klātesošos 
nomierināties.

A.Līdaks savu vainu atzinis gan 
pirmstiesas izmeklēšanā un gan 
tagad pēdējā vārdā un apgalvoja, ka 
nodarīto nožēlo. V.Kite slimības dēļ 
nepiedalījās, viņu pārstāvēja advo-
kāts Gijs Rūsiņš. 

Jolanta Hercenberga

Pirmo reizi 
festivāls Velodaba

Grib aktivizēt pilsētas 
un lauku jauniešus

Telefonsarunās 
par ieročiem 

runājuši šifrēti: 
munīciju 

saukuši par 
nagliņām vai 
makaroniem, 
pistoles par 

mazajām, citus 
ieročus par 

pļaujmašīnām.

Soda par darījumiem ar šaujamieročiem

Rakstnieku satiek vaigā
Rakstnieks un ilustrators Mārtiņš Zutis pie 4. klases 
bērniem Skrundā. Bērni aizpildīja darba lapas un 
kopā veidoja zīmējumu stāstu. 

klājums daļa skolēnu jau iepazinuši, 
jo 2015. gadā tā tika iekļauta Bērnu 
žūrijas darbu klāstā un lasītāju bal-
sojumā tā bija trešā interesantākā.” 
L.Danenberga uzsver, ka rakstniekus 
aicina ciemos pie dažāda vecuma 
skolēniem, lai lasītāji redzētu rakst-
niekus kā reālas personības.

4. klases skolniecei Sabīnei Far-
nastei licies interesanti atnākt un 
redzēt, kāds tad rakstnieks izskatās. 
„Mārtiņš Zutis iemācīja, ka ikviens 
var ilustrēt to, kas viņam padomā. 

Man šādi pasākumi patīk, tagad 
gaidu nākamo.” Klases audzinātāja 
Sarmīte Veita stāsta, ka bērniem 
ikdienā jāraksta domraksti un attēlu 
apraksti un šāda tikšanās ļauj smel-
ties pieredzi. „Viņi iemācās strādāt 
grupā, klausīties, ko stāsta svešs 
cilvēks, rodas idejas turpmākajiem 
darbiem. Mums patīk, ka tiekam 
aicināti uz bibliotēku. Te apmeklē-
jam visus pasākumus, jo bērnos tie 
veicina radošumu.” 

Annas Bivbānes teksts un foto
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Pēdējos gados klasesbiedrus pie 
sevis aicina bijušais Kuldīgas 
sporta skolas direktors, tagad 
tūrisma uzņēmējs Guntis Frei-
manis. Vidusskolā bijis klases 
līderis, kaut arī neformāls, un 
raksturojumā, ko izlasījis, virs ga-
raiņiem atverot aizlīmēto vēstuli, 
bijis rakstīts: „Labas organizatora 
spējas, tikai ne par labu mācību 
darbam.”

Tiekas katru gadu
„Te esam gandrīz visi, kuri vēl 
elpo. Divi nevarēja atbraukt 
veselības dēļ, bet puse klases-
biedru jau ir citā saulē,” stāsta 
G.Freimanis. Parasti pulcējušies 
Kuldīgas Annas kapos, kur at-
dusas klases audzinātāja Mari-
ja Hermīne Stangute, pēc tam 
devušies uz Kalna kapiem pie 
vairākiem klasesbiedriem. Nu 
jau tālākus ceļus izstaigāt ir par 
grūtu, tāpēc šis gājiens izpalicis. 
Pirmais salidojums bijis desmit 
gadus pēc izlaiduma, lai visi jau 
būtu pabeiguši studijas. Pēc tam 
tikušies ik pēc pieciem, vēlāk –                                                                  
pēc trim gadiem. „Gadā, kad 
no mūsu vidus pazaudējām trīs 
cilvēkus, nolēmām: nav vairs 
ko kavēties – salidojums jārīko 
katru gadu. 11 no mūsējiem ir tanī 
saulē, tikpat vēl šinī.” 

Vairāki kļūst par 
skolotājiem
Pirmais salidojums noticis Ren-
dā pie klasesbiedrenes Alvīnes 
Miķelsones. Viņa kļuvusi par 
skolotāju, trīs gadus strādājusi 
Īvandes pamatskolā, pēc tam 53 
gadus Rendā. Fizkultūras institūtu 
beigušais Guntis nākamo sali-
dojumu rīkojis sporta skolā, kur 
tolaik bijis direktors, vadījis arī 
sporta komiteju. Fannija Kodola, 
kura vēl aizvien dzīvo Kuldīgā, 
strādājusi apdrošināšanas inspek-
cijā un pienotavā. Arī Aina Šenke-
vica kā skolotāja strādājusi Ēdolē. 
Viņa ar šo klasi bijusi tikai vienu 
gadu, bet tā sadraudzējusies, ka 
vienmēr no Liepājas atbrauc: 
„Esmu izbrīnīta par tik draudzī-
gu kolektīvu, kas spēj regulāri 
satikties. Jauki cilvēki!” Mirdza 

Liepiņa Latvijas Universitātē 
pabeigusi fizmatus un visu mūžu 
nostrādājusi uzņēmumā Alfa, ta-
gad dzīvo gan Rīgā, gan Kuldīgā. 
Edīte Goba no Liepājas uz šejieni 
atnākusi 1959. gadā. Mācījusies 
par skolotāju, strādājusi Vārmē, 
Snēpelē, vēlāk – Padomju Sa-
vienības pirmajā skaitļošanas 
centrā, pirms pensijas atkal skolā. 
Rasma Boža dzīvo Jūrmalā, visu 
mūžu bijusi medicīnas laborante. 
Arvīds Birze līdz pat pensijai bijis 
šoferis Kuldīgas mežrūpniecības 
saimniecībā. Vitauts Misūns dzī-
vo Kauguros, 29 gadus strādājis 
par elektriķi. 

Jaukais kolhoza laiks
Šo absolventu skola atradās Bal-
tijas skolotāju semināra ēkā. Uz 
jautājumu, kurš klasē bijis visu 
delverību ierosinātājs, klases-
biedrenes uzreiz norāda uz Gunti. 
Spilgtā atmiņā visiem kopīgie 
rudeņi, kad skolēni devušies uz 
laukiem palīdzēt novākt ražu. 

Dzīvojuši vienā lielā telpā, gulē-
juši uz salmiem, ēduši piena zupu, 
nav bijis, kur izžāvēt drēbes un 
apavus. Jauniem cilvēkiem tas 
nav šķitis nekas sevišķs – to laiku 
visi atceras kā jautru. 

Meitenes Gunti mudina izstās-
tīt notikumu ar laivu, bet viņš 
vispirms atceras citu stāstu: „Reiz 
ražas novākšana ievilkās oktobrī, 
un bietes jau bija iesalušas. Mums 
apavi – kā jau pēckara laikā. 
Lauki dubļaini, mēs visu dienu 
slapjām kājām. Daudzi pēc biešu 
raušanas saslima. Mēs ar Mariju 
Hildebranti norunājām, ka mācī-
ties iesim uz Fizkultūras institūtu, 
bet viņa plaušu slimības dēļ to 
tā arī neizdarīja.” Skolas ballēs 
tolaik ļauts dejot tikai valsi, polku 
un krievu dejas, bet kazačoks nav 
paticis nevienam. Tad viņi pa mā-
jām rīkojuši kaktu ballītes. Pirms 
tām ar krītu nobalsināti tālaika 
populārākie apavi – tenisa čībi-
ņas. Meitenēm noteikti vajadzēja 
iesauļotas kājas. 

Stāsts par laivu noticis kolho-
zā Zutēnos. Guntis piedāvājies 
dīķī ar laivu vizināt klasesbied-
renes. Kad brauciens beidzies, 
laiva atraisījusies un aizpeldējusi. 
„Stangute bija šausmās – skolas 
gods sagrauts! Man teica: „Tu 
tas gudrais – domā nu, ko darīt!” 
Izģērbos un peldēju pakaļ. Tas 
bija oktobris, jāpeld ap 50 m, 
un šķita, ka aukstuma dēļ gaisu 
nevaru ne ievilkt, ne izpūst.” Pēc 
šī varoņdarba Guntis ar skolotāja 
Pīpīša svētību dabūjis pirmo glā-
zīti degvīna, jo visi uztraukušies, 
ka viņš saslims.

Kopā kauj cūku
Vēl absolventi atceras mate-
mātikas skolotājus Aleksandru 
Jostsonu un Ritu Gaujeri, bet ķī-
mijas skolotāja Erna Doniņa tikai 
nesen aizgājusi aizsaulē. Savukārt 
vēstures skolotāja Kārkla bijusi 
īsta plinšu sieva un revolucionā-
re. Reiz, kamēr viņa runājusi pie 
tāfeles, puikas pa otrajām durvīm 

Draudzīgi no skolas sola
„Mūsu klase bija ļoti draudzīga, izpalīdzīga. Viens par otru interesējamies, tāpēc jau visi te esam sapulcējušies,” 
tā saka Kuldīgas vidusskolas 1953. gada 11.a klases absolventi.  

Uzņēmēja Gunta Freimaņa viesu mājā Mārtiņsalā ikgadējā salidojumā pulcējušies Kuldīgas vidusskolas 1953. gada izlaiduma 11.a klases biedri. 

aizlavījušies uz skolas jumta sau-
ļoties. Kamēr skolotāja skrējusi 
uz mācību daļu sūdzēties, meite-
nes atsaukušas zēnus atpakaļ. Tā 
viņi sēdējuši un liegušies, ka kaut 
kur gājuši: visu laiku tepat vien 
bijuši. No stundām parasti mukuši 
puiši – meitenes kārdinājumam 
nav ļāvušās. 

„Reiz sadomājām aizmukt, bet 
vajag attaisnojumu,” stāsta Gun-
tis. „Visi ejam uz poliklīniku pie 
ārsta. No saraksta izvēlamies acu 
ārstu, izsēžam rindā un sakām, ka 
mūs sūtīja pārbaudīt redzi. Pēc 
pārbaudes izrādījās, ka visiem re-
dze ir ļoti laba, bet zīmi, ka esam 
tur bijuši, viņa uzrakstīja – sodu 
nedabūjām.” Arvīds atcerējās vie-
nu no atrunām – cūku bēres. Visi 
kopā devušies kaut cūku. Paši pa 
to laiku Mārtiņsalā Gunta mājās 
spēlējuši novusu. Tā vairākas rei-
zes, kamēr mācību daļas vadītājs 
Jostsons no tilta puikas sazīmējis. 

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto 

Līdz 25. septembrim Nodarbinātī-
bas valsts aģentūra (NVA) pieņem 
darba devēju pieteikumus tiem 
vajadzīgo darbinieku praktiskai 
sagatavošanai. 

Tas ir Eiropas Sociālā fonda pro-
jekta Atbalsts bezdarbnieku izglītībai 
pasākums Apmācība pie darba devē-
ja. Sešus mēnešus darba devējs pats 

sagatavo sev vajadzīgo speciālistu, 
saņemot NVA dotāciju. Praktiskās 
mācības netiek organizētas nekvali-
ficētā un mazkvalificētā darbā. 

Pieteikties var komersanti, pašno-
darbinātie, arī biedrības vai nodibi-
nājumi, izņemot politiskās partijas, 
ārstniecības un izglītības iestādes. 
Jāpiedāvā no jauna izveidota darba 
vieta, vai arī tai jābūt vakantai vismaz 

četrus mēnešus pirms mācībām. Pēc 
tam bezdarbniekam vismaz trīs mē-
nešus jāturpina tur strādāt.

Pēc 25. septembra pieteikumus 
izskatīs komisija. Ja lēmums būs 
pozitīvs, darba devējs tiks aicināts 
piedalīties bezdarbnieku atlasē un 
slēgt līgumu.

Justīne Smilga

Darbiniekus var sagatavot paši
v Darba devējam jāaizpilda veidlapa, 

kas atrodama NVA mājaslapā 
www.nva.gov.lv, un jāpievieno 
prasītā informācija.

v Jāiesniedz vai pastā jānosūta 
tai NVA filiālei, kuras teritorijā 
praktiskās mācības plānotas.

Kā pieteikties?
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Dzejolī var ievīt visu apkārt 
esošo: Andris Akmentiņš 
rada jaunas dzejas rindas, 
iedvesmojoties no vārdiem, 
ko tikko izlasīja uz galda 
atrastajā Bībelē. 

Kurzemes dzejas un mākslas dienās 
Kuldīgā piedalījās:
Liepājas biedrība Mākslas kolēģi, Jaņa Rozentāla Saldus 
mākslinieku grupa, Talsu krūmu mākslas grupa, Tukuma 
mākslinieku grupa, Piejūras pilsētu Literārā akadēmija, 
Liepājas biedrība Jaunā mākslas lāde, Liepājas literātu un 
mūziķu biedrība Helikons, Tautas tēlotājmākslas studija 
Kuldīgas palete, Ventspils un Kuldīgas literāti u.c. 

Radošais desants KuldīgāMeistarklases, 
izstādes un dzejas 
lasījumi – to visu 
varēja piedzīvot 
Kurzemes dzejas 
un mākslas dienās 
Kuldīgā.
Vērienīgajā divu dienu 
pasākumā piedalījās 
vairāk nekā 100 Kurzemes 
mākslinieku un dzejnieku. 
Dažādās vietās notika pieci 
tematiski dzejas lasījumi, 
mākslu varēja izbaudīt gan 
kā procesu – 
meistardarbnīcās un radošajā 
telpā M22, gan kā rezultātu – 
divās sestdien atklātajās 
izstādēs.
Kurzemes mākslas dienas 
notiek katru otro gadu, un to 
aizsākumi meklējami vēl tālajā 
padomju laikā. Bet Kurzemes 
dzejas dienas, šogad jau 
divdesmitās, notiek ik gadu 
citā pilsētā. Nākamās kopīgās 
Dzejas dienas notiks Liepājā, 
bet Mākslas dienas – Talsos. 

Priecājas satikties
Kurzemes dzejas un mākslas dienu noslēgumā Kuldīgas kultūras 
centrā mākslinieki un dzejnieki pārrunāja svētkos piedzīvoto un 
bija gandarīti tikties ar sen neredzētiem amata brāļiem. Pasāku-
mu vadīja Dace Blathena, klausītājus priecēja kurzemnieku dze-
ja mūziķes Gunas Pūcītes kompozīcijās un izpildījumā. Uzstājās 
grupa Deniss Paškevičs Band. Tika nodota stafete tām pilsētām, 
kuras svētkus organizēs nākamās: Liepājai uzticētas Kurzemes 
mākslas dienas, bet Talsiem – Kurzemes dzejas dienas.

Uldis Pētersons nodod Kurzemes mākslas dienu stafeti Liepājai. 

Formulas nav, 
ir algoritms
„Kamēr neapdzejosies, tikmēr 
mājās neviens netiks!” tā Kuldīgas 
Mākslas namā citus rakstošos ar 
smaidu uzrunāja dzejnieks Andris 
Akmentiņš. 

Savā meistarklasē viņš atklāja, 
ka nav tādas formulas, pēc kuras 
varētu sarakstīt dzejoli, taču iepa-
zīstināja ar rakstīšanas algoritmu, 
kā arī rosināja spēlēties ar vār-
diem. Citi dzejnieki savās kladēs 
un uz lapiņām mēģināja uzrakstīt 
dzejoli, kas sākās ar rindiņām Nav 
vārdu, nav mierinājuma, taču laika 
trūkuma dēļ visiem neizdevās to 
pabeigt.

Izskan Dieva 
vārdi
Kristīgo dzeju bija ie-
cerēts lasīt Sv. Annas 
baznīcas dārzā, taču ne-
piemēroto laikapstākļu 
dēļ tā izskanēja baznīcā. 
Bija ieradušies autori 
no Kuldīgas, Ventspils, 
Saldus, Tukuma un Lie-
pājas.

Grīdas gleznojums Mākslas 
dārzs tapa relaksējošas 
mūzikas pavadībā, un dažbrīd 
mākslinieki pat nesarunājās, 
jo bija iegrimuši procesā.

Ar kafijas smaržu un romantiku
Kafejnīcas The Marmalade apmeklētāji kopā ar kafiju un 
mazmaizītēm varēja izbaudīt romantiskās dzejas mirkli Saules 
nopaijātie. Savas personiskākās vārsmas lasīja dzejnieki no Tal-
siem, Liepājas un citām pilsētām. Dažu autoru rindas izskanēja 
Andžeja Beļeviča (Talsi) dziesmās ģitāras pavadījumā. 

Kreisais krasts
Kafejnīcā Tilts satikās 
vairāki autori no Sal-
dus, Skrundas, Talsiem, 
Grobiņas, Ventspils un 
Liepājas, lai pasākumā 
Kreisais krasts lasītu 
dzeju. Arī ikviens klau-
sītājs varēja pievienoties 
un lasīt savus dzejoļus, 
diemžēl piedalījās tikai 
paši dzejdari.

Iveta Grīniņa, Kristīne Āboliņa 
Lāsmas Reimanes un Kristīnes Āboliņas foto

Izstādes Mākslas namā un 
mākslinieku rezidences galerijā 

skatāmas līdz 29. oktobrim. 

Pasākuma atklāšana kafejnīcas Rezidence Kafe „Venta” terasē dalīb-
niekus noskaņoja uz radoša un mazliet bohēmiska viļņa. Kurzemes 
dzejnieku vārsmas lasīja Vārmes amatierteātra Es un tu aktrise Dace 
Blathena, bet muzicēja kuldīdznieks Aivars Konutis. Saldus dzejniece 
Laimdota Vištarte par savu darbu interpretāciju bija sajūsmā: „Dace 
uztvērusi tieši tās izjūtas, ko dzejā esmu ielikusi. Acīmredzot viņas 
dvēseles stāvoklis ir tāds pats, kāds bija man, kad šo darbu rakstīju.”

Mākslinieks Ritums 
Ivanovs piedāvāja 
apgūt fotoreālisma 
pirmos soļus – teh-
niku kā attēlu pārnest 
uz iecerētās glez-
nas. “Mēģinu nodot 
sapratni, kā attēlu 
uzbūvēt, bet tā, pro-
tams, katram ir cita, 
un katrs izmanto sa-
vas metodes.” 

Par Kurzemes mākslinieku darbu izstādi 
Mākslas namā tās kurators Uldis Pētersons 
saka: „Bija skaidrs, ka viņiem jādod iespēja 
sevi parādīt. Tika izsludināts atklāts kon-
kurss – varēja pieteikties visi, kuri vēlas. Ar 
rezultātu esmu apmierināts. Domāju, ka katrs 
skatītājs atradīs kaut ko sev tuvu.” No Kuldī-
gas autoriem izstādē ir Jura Andersona, Ievas 
Vītolas-Lindkvistas, Gunta Obodņikova un 
Līvas Felsbergas darbi.

Apmēram trešdaļa darbu tomēr tika atsijāta. 
U.Pētersons atklāj, ka žūrijas viedoklis bijis 
diezgan vienots. Latvijas Mākslas akadēmiju 
pārstāvēja izstāžu kurators un mākslas zināt-
nieks Raimonds Kalējs, Nacionālo Mākslas 
muzeju – Daina Auziņa, pašvaldības kultūras 
nodaļu – Terēza Strauta. „Galavārdu uzņēmos 
teikt es, ja nu žūrijas balsis dalās, jo darbi bija 
ļoti dažādi. Nebija viegli tos apvienot vienā 
izstādē. Tajā redzams, kas ir šie cilvēki, kāda 
ir viņu māksla un Kurzemes mākslas kopaina.” 

U.Pētersons ir kurators arī izstādei  Kur zeme 
mākslinieku rezidence galerijā. „Izvēlējos 
tos māksliniekus, ar kuriem bijusi sadarbība 
un kuri visu vai kādu dzīves laiku pavada 
Kurzemē. Darbus viņi izvēlējās paši, un tajos 
Kurzeme pat tieši neparādās. Tāds arī nebija 
mērķis. Nosaukums Kur zeme nav tikai rotaļa 
ar šo vārdu – tas ir dziļāks. Kosmopolītisma 
laikā par piederību konkrētai vietai ir sarežģīti 
runāt, bet vienlaikus cilvēki meklē fizisko un 
garīgo piesaisti. Daļai šī vieta ir Kurzeme.”

Kuldīgā notika arī vairākas mākslas meistarklases. Kurzemes kolēģi varēja strādāt kopā ar 
gleznotājiem Viju un Kasparu Zariņiem, Ritumu Ivanovu, grafiķi Juri Petraškeviču un kera-
miķi Līgu Skariņu. 

Gleznotā ja  Vi ja 
Zariņa uzņēmusies 
meistarklases va-
dītājas lomu, bet 
dzīvesbiedrs, māks-
linieks Kaspars Za-
riņš, kā pats teica, –                                               
ieroču nesēja un 
komentētāja lomu. 
Vijai šis bijis pir-
mais plenērs pēc 34 
gadiem, jo viņa strā-
dājot tikai darbnīcā. 

Keramikas darbnīcā Līga Skariņa piedāvāja veidot plāksni ķieģeļa 
formātā, uz kuras ir kāda Kuldīgas ēka: vai nu reāla, vai pašu izdo-
māta (attēlā). „Tādas varētu pielikt pie kādas celtnes sienas, un tas 
būtu šī laika pienesums pilsētai. Ar laiku to skaitu varētu papildināt 
nākamās paaudzes,” teica māksliniece.

Savukārt grafikas meistardarbnīcas vadītājs Juris Petraškevičs 
bija devis uzdevumu Būtnes un lietas, cerot, ka tas dos gana daudz 
radošās brīvības. Darbi tika veidoti augstspiedumā. 

Meistarklases visām gaumēm

Liepājniece Ingrīda Rubeža 
lasa dzejoļus no Rasmas 
Jonases krājuma Dzīves 
epilogs. 

Talsu dzejniece Maija 
Laukmane pēc Dzejas 
dienām Kandavā 
atbraukusi arī uz Kuldīgu, 
lai klausītājus priecētu ar 
skanīgām rindām. 

Dace Krūmiņa no Talsiem lasa dzejoļus par mīlestību. 

Kurzemes mākslas kopaina

Kur ir tā zeme?

Izstāde piedalās: Irēna Lūse, Gita Treice, Valdis Līcītis, Jānis Murovskis, Lauris Mīlbrets, Anna Orniņa, Laura Feldberga, Mārtiņš 
Heimrāts, Ivars Heinrihsons, Kirils Panteļejevs, Kristīne Abika, Anna Pabērza, Andrejs Prigičevs, Kristīne Nuķe-Panteļejeva, Ieva 
Rubeze, Sabīne Vernere, Reinis Gailītis, Helēna Heinrihsone, Uldis Rubezis, Mārīte Kluša,  Ieva Maurīte, Dace Pētersone un Egons 
Peršēvics.

Ļauties 
mūzai

Mākslas un radošuma telpā M22 sa-
tikās 11 mākslinieki: Ole Lindkvists, 
Ieva Vītola-Lindkvista, Ieva Rupen-
heite, Mārīte Kluša, Katrīna Vīnerte, 
Kristīne Niedrāja, Guna Millersone, 
Andris Biezbārdis, Dagne Ventiņa, 
Ingemāra Treija, Lauris Mīlbrets un 
Juris Andersons. Kopā viņi radīja 
grīdas gleznojumu Mākslas dārzs, 
izmantojot krāsu pigmenta pulverus. 
Mākslas telpas saimniece I.Vītola-
Lindkvista pastāstīja, ka nolūks bija 
ļauties mūzai un izbaudīt radīšanu.

Vairāk: www.kurzemnieks.lv
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Patīk zirgi un poniji
Sendija trenējas pie 

Ilondas Reitas Snēpelē, 
Ance pašlaik uz treni-
ņiem neiet, taču drīz at-
sāks. Abām patīk zirgi 
un poniji. Sendija stāsta: 
„Kad biju maza, dažādos 
pasākumos izmantoju 
iespēju pavizināties. Vē-
lāk vecākiem jautāju, vai 
varu nodarboties ar jāša-
nas sportu. Biju tikko beigusi 1. klasi, un vecākiem 
bija nedaudz bail mani laist.” Ance 3. klasē aizgājusi 
klasesbiedrenei līdzi uz nodarbību, un tur iepaticies. 

Sākumā daudz ko nav zinājušas. Sendija atceras: 
„Nezināju, ka zirgiem ļoti patīk vārtīties. Reiz biju uz 
zirga, kas gribēja vārtīties, un nācās lēkt nost. Toreiz 
pārbijos, jo domāju, ka zirgam noticis kaut kas slikts. 
Vispirms tas jāiepazīst un jājūt, jo zirgs var satrako-
ties. Zirgi ir lieli dzīvnieki un diezgan daudz ēd. Tiem 
garšo siens, auzas un dārzeņi. Noteikti nevajag daudz 
dot maizi. Dažreiz cilvēki, braucot garām aplokam, ie-
dod kukuli maizes, bet tas nav labi – zirgs var saslimt. 
Cilvēki bieži nepadomā, cik lielas problēmas tas var 
radīt dzīvniekam un īpašniekam. Labāk svešus zirgus 
nebarot.” 

Meitenes atzīst, ka šis sporta veids ir diezgan dārgs – 
jāpērk īpašs apģērbs, ķivere, aizsargveste, zābaki.

Jāprot vadīt
Pirms treniņiem sportistes zirgus notīra, iedod gar-

dumu, apseglo. Zirgs jāiesilda – nevar uzreiz lēkt pāri 
šķēršļiem. „Var šķist, ka jātniekam ir diezgan viegli, 
tomēr jābūt labai fiziskajai sagatavotībai, visvairāk jā-
strādā ar kājām, lai zirgu vadītu,” stāsta Ance.  

Par sacensībām Sendija saka: „Tās sākas diezgan 
agri, tāpēc laikus esam pie zirgiem, lai sapucētu un pa-
barotu, tad treileros vedam uz sacensībām. Galvenais 
ir atcerēties paņemt visu ekipējumu. Galā ir svarīgi ar 
zirgu pastaigāt, lai tas iepazīst apkārtni.” Tur arī esot 
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8 vaļasstundai

krustvĀrdu mīkla mana aizraušanāsVeidojusi Sandra Vilsone.

konkurss

Risinājumu gaidām līdz 19. septembrim.
Horizontāli: 1. Pašreizējā brīdī svarīga, neatliekama. 7. Apzīmējums 

deklasētai personai, huligānam, bandītam (novec.). 9. Uzņēmuma, ies-
tādes darba vadīšana un organizēšana. 10. Mīksts kokvilnas audums ar 
diegu cilpiņām abās pusēs. 11. Sens krievu mūzikas instruments, līdzīgs 
timpānam. 12. Valsts Āfrikas rietumos. 13. Senākais eļļas augs Eiropā, 
arī Latvijā, tagad linu tīrumu nezāle. 15. Ebreju svētie raksti, kas atbilst 
Bībeles pirmajām piecām (Mozus) grāmatām. 17.  Lielība, iedomība, 
lepnība. 20. Iespaidot. 22. Īpaši veidotas šķēres aitu cirpšanai. 24. Pa-
liels, parasti grezns, stikla vai metāla dzeramais trauks ar kāju. 25. Ga-
rens vijums, savīta virkne (parasti no ziediem, zaļumiem kā izgrezno-
šanai). 26. Spirālveida rīks pudeļu aizbāžņu izvilkšanai. 29. Lielākās 
Senās Romas vergu sacelšanas vadītājs (109. g. p.m.ē.–71. g. p.m.ē.). 
31. Vārda, uzvārda pirmais burts (dsk.). 34. Liekot soli vai soļus, pavir-
zīties, paiet (parasti sānis, nost, atpakaļ). 35. Cepeškrāsnī cepta plakana, 
apaļa maize, kas ir pārklāta ar tomātu mērci, sieru un citām piedevām. 
37. Lieli papagaiļu dzimtas putni bez cekula. 39. Neparastas, neikdieniš-
ķas. 40. Speciāli apstrādāta, mīksta kazāda. 41. Ciets, degošs nogulum-
iezis. 42. Mazināt uzticību; graut autoritāti, cieņu. 43. Neliels, drukns 
grauzēju kārtas dzīvnieks ar īsām kājām un vaigu maisiem barības vāk-
šanai. 44. Mūžzaļi priežu dzimtas skujkoki.

Vertikāli: 2.  Irāņu tauta, kura galvenokārt apdzīvo Turciju, Irānu, 
Irāku, Sīriju. 3. Mikroskopisks vienšūnas organisms. 4. Politisks vir-
ziens, kas noraida jebkādu valsts varu. 5. Ķīniešu un malajiešu buru 
kuģi. 6. Mākslinieciski apvienots, saliedēts izpildītāju kolektīvs. 7. Dīgt. 
8.  Nelielas Himalaju kalnu tautas piederīgais. 14.  Itālijas diktatora 
B.Musolīni (1883–1945) iesauka. 16. Pilsētas pašpārvaldes institūcija 
(Rīgā ar pārtraukumiem 1226.–1889. gadā). 18. Angļu, amerikāņu ak-
trise (1932–2011), viena no visu laiku labākajām aktrisēm. 19. Latviešu 
rakstnieks, satīriķis, īstajā vārdā Andrejs Vite (1927–2012). 20. Ēteris-
kās eļļas saturošs daudzgadīgs garšaugs ar lancetiskām lapām un tumš-
ziliem ziediem. 21.  Vilnas audums virsdrēbēm, kas austs no rupjas, 
kārstas un īsas vilnas. 22. Aukstie ieroči. 23. Senas ciltis Melnās jūras 
piekrastē. 27. Pretruna kam vispārpieņemtam, zināmam. 28. Aukstais 
ēdiens – salāti no sīki sagrieztiem dārzeņiem (kartupeļiem, bietēm, 
skābiem kāpostiem u.tml.), kas sajaukti ar eļļu. 30. Bites olas cirmeņa, 
kūniņas attīstības stadijā. 32.  Īsa aste. 33. Zvejas piederumu kopumi. 
35. Klasiskajā tēlotājmākslā – darbs, kurā attēlota Marija ar mirušo Jēzu 
Kristu klēpī. 36. Elektriskās strāvas avota pozitīvais pols. 37. Pilskalns 
Daugavas labajā krastā Krustpils novadā. 38. Priekšmets noskaņojuma 
radīšanai, kā arī dažādiem reliģiskiem un maģiskiem rituāliem.

Pareizā atbilde: NELOKĀMI.

Atbildes. Horizontāli: 7. Projekts. 8. Meistars. 10. Norvēģija. 11. Asote. 13. Svece. 15. Alibi. 
18.  Liekas. 20. Kalējs. 21.  Toronto. 22.  Inda. 23. Riet. 25.  Biezumi. 27. Rausis. 28.  Skābēt. 
29. Velsa. 32. Anīss. 34. Tsuga. 35. Trešdiena. 36. Stiegras. 37. Katalīze. Vertikāli: 1. Troksnis. 
2.  Berne. 3.  Stirna. 4.  Deviņi. 5.  Īstas. 6.  Francija. 9.  Cēli. 12.  Tuksnesis. 14.  Voldemārs. 
16. Lornete. 17. Bunkurs. 19. Stabs. 20. Koris. 24. Kauniste. 26. Mērglāze. 29. Viedas. 30. Lāde. 
31. Alejas. 33. Stiga. 34. Tapas.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, Helēna Remerte, 
Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ojārs Silkans, Skrundas pasta nodaļas kolektīvs.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē!

Valodnieks
Precīzāko skaidrojumu autori (var pievienot arī kādu piemēru pilnā teikumā) ik pēc trim mēnešiem saņems mazu balviņu.
Kā radies teiciens ciest fiasko?

Atbildes līdz 19. septembra 12.00 sūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: teiciens pēc līdakas pavēles nācis no krievu pasakas par slinko zemnieku Jemeļu un cara meitu Nesmejanu. Jemeļa no āliņģa ar 
spaini izsmēlis līdaku, kas lūgusies, lai palaiž atpakaļ. Par labo darbu tā solījusi izpildīt Jemeļas vēlēšanos. Teiciens tiek lietots tad, kad 
kaut kam jānotiek it kā pašam no sevis, bez kādas iejaukšanās vai ietekmēšanas, brīnumaina spēka ietekmē.
Ingars Neimanis atradis piemēru, kad šis teiciens izmantots arī latviešu literatūrā – Ilzes Indrānes romānā Aisma: „Un tāds meliorācijas 
masīvs nevar rasties uz līdakas pavēli un burvju mājienu. Vienas dienas laikā.”

„Jābūt lielai pacietībai”
„Darām to, kas mums patiešām patīk,” saka Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolas 7. klases skolnieces Sendija Setkovska un Ance Jūrmale, 
kuru lielākā aizraušanās vairākus gadus ir jāšanas sports. 

vislielākais satraukums, jo daudz kas jāatceras. 
„Ja visu neizdara precīzi, sportistu var diskva-
lificēt. Man aizmirsās pirms starta paklanīties, 
un mani diskvalificēja. Tagad par to jāpasme-
jas, bet toreiz nejutos labi.”

Dzīvnieks ir liels, tāpēc jāuzmanās, lai ne-
notiktu nelaimes gadījumi, īpaši lietainā un 
dubļainā laikā. Reiz, lecot pāri šķērslim, Ance 
pārsitusi lūpu, jo zirgs paslīdējis un abi krituši. 
„Ir nācies arī gulēt slimnīcā, jo krītot traumēju 
kāju. Jāiemācās zirgu vadīt, jo bieži tas no lie-
liem šķēršļiem sabīstas un negrib lēkt pāri.” 

Brauks mācīties uz 
otru Latvijas galu

Agrāk sacensības bieži notikušas Kuldīgā, ta-
gad parasti Rendā, Tukumā, Saldū un Liepājā. 
Šogad – pirmoreiz Snēpelē. „Patīkami, ka bei-
dzot notika pie mums. Bija sajūta kā treniņā, 
bez liela stresa,” saka Sendija.  

Meitenes domā nākotni saistīt ar šo jomu. 
Sendija: „Pēc devītās klases gribu braukt uz 
Latgali mācīties Bebrenes profesionālajā skolā, 
kas piedāvā zirgkopja izglītību. Bebrenē dzīvo 
mana ome, un vasarās esmu tur gājusi uz jāša-
nas klubu.” Ance: „Man izvēle ir diezgan grūta, 
jo nākamgad beigšu mūzikas skolu, tāpēc būs 
jāizvēlas: iet uz mūzikas vidusskolu vai apgūt 
zirgkopību turpat, kur Sendija. Man patīk abas 
lietas.” 

Lāsma Reimane 
Sendijas Setkovskas arhīva un autores foto

Sendija un Ance 
iesaka: 
♦nebarot svešus zirgus, 
♦ar dzīvniekiem 
   būt uzmanīgiem un 
   pacietīgiem, 
♦uzlabot fizisko formu, 
♦neklausīties, ko saka 
   citi, bet darīt to, kas 
   tiešām patīk. 

Kuldīdzniece Sendija Setkovska sacensībās ar Šetlandes 
poniju Diamandu. 

Kuldīdzniece Ance Jūrmale ar zirgu Lāsumu.
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(Turpmāk vēl.)

Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  
Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

pirms 20 gadiem un tagad
kuldīgas avīzēs

Ivetas Reihmanes 
(Sproģes) atmiņas

I.Reihmane (Sproģe), kura F.Deglava 
astoņgadīgo skolu beidza 1978. gadā, pa-
stāstīja par dzīvi Nīkrācē. 

Sava pasaule
„Daudzdzīvokļu mājas kaimiņbērni vei-

doja savu pasauli pagalmā, pie ūdenstor-
ņa, šķūnīšos. Ūdenstornis un katlumājas 
skurstenis vilināja palūkoties, kā Dzelda 
izskatās no putna lidojuma. Vieni no gai-
dītākajiem svētkiem bija māsas draudze-
nes Selgas dzimšanas diena, kad galdā tika 
celtas svaigas zemenes ar putukrējumu. 
Zemenes tolaik audzēja tikai dažas ģime-
nes. Ziemā slidojām pa Dzeldas dīķi un 
laidāmies ar kamaniņām pa tā stāvo krastu. 
Vasarā devāmies peldēties bērnudārza dīķī 
un gājām pārgājienos gar gleznaino Dzel-
das upi.”

Laiks, kad durvis neslēdza
„Tas bija laiks, kad Dzeldas upē peldēja 

foreles, dzīvokļu durvis neviens neaiz-
slēdza, atslēgas mētājās pastkastītēs. Vei-
kalā, kuru rotāja vadītājas Veras Šmites 
izaudzētais milzu citronkoks ar citroniem, 
bija jāizstāv gara rinda, lai nopirktu maizi, 

Pirms 20 gadiem Kurzemniekā bija intervija ar 
Kurzemes apgabaltiesas Kuldīgas sesijas sekretāri 
Neldu Osi. 

Nu jau gandrīz desmit gadu viņas dzīves un darba 
vieta ir Liepāja. Kad apgabaltiesas darbinieki tika 
pārcelti uz Liepāju, līdzi tiesnesei Inārai Rozītei, ar 
kuru plecu pie pleca bija nostrādāti ilgi gadi, aizgāja 
arī Nelda. 

Tiesā viņa strādā 36 gadus un smejas, ka brīžiem ne-
ērti kolēģēm to teikt: „Jaunākajām vēl nav tik daudz 
gadu.” Sākusi tūlīt pēc vidusskolas kā tiesas tulce. 
Kuldīgā tolaik darba nav bijis daudz, jo tiesas procesi 
notikuši krievu valodā. Pēc tam kļuvusi par sekretā-
ri un tiesneša palīdzi – vispirms Kuldīgas tiesā, pēc 
tam Kurzemes apgabaltiesā, kur abas ar I.Rozīti ir no 
pirmās dienas. Tā visu laiku kopā – kā cimds ar roku. 
„Vienu brīdi Liepājā pat dzīvokli kopā īrējām, bet tas 
nu gan bija par daudz. Tomēr man ar kolēģi paveicies 
ne tikai draudzīgo attiecību dēļ, bet arī profesionālā 
ziņā.”

Nemainīgs – diegs un adata
Kas vēl mainījies? „Vispirms pateikšu, kas nav mai-

nījies: diegs un adata. Tiesu sistēmā tā ir nemainīga 
vērtība. Tiesu lietas arī digitalizācijas laikā joprojām 
tiek iešūtas. Strādāju ar īlenu, ko saņēmu mantojumā 
no Kuldīgas kolēģes, un ērtāka instrumenta lietu caur-
duršanai nav.” Vēl nav mainījies tas, ka Neldai darbs 
ļoti patīk, – nekad neesot gribējusi kļūt par tiesnesi, 
advokāti vai prokurori. 

„Savukārt, kopš atnācām uz Liepāju, mainījies tas, 
ka vairs neeju zālē. Kuldīgā biju trīs vienā: palīdze, 
sekretāre, atbildīgā par saimnieciskajām lietām. Te 
esmu tikai palīdze. Tiesu darbā 20 gados pārmaiņu 
daudz: mainījušies likumi, procesu veidi. Mums ape-
lācijā ir rakstveida procesi, kuros tiesas sēdes nemaz 
nenotiek. Klāt nākušas administratīvo pārkāpumu lie-
tas, kas jāizskata apelācijas instancē. Tie ir rakstveida 
procesi, kuros lielākais darbs ir palīgam. Zālē iet sek-
retāres, bet ar roku neviens protokolus vairs neraksta – 
viss notiek datorizēti un audioierakstā. Lietai ir klāt 
disks, procesa dalībnieki ar to var iepazīties. Nav vairs 
tik interesanti.”

Iemīlējusi Liepāju

„Nedomāju, ka tik ļoti patiks”
Nelda atklāj, ka Liepāju iemīlējusi ātri, lai 

gan skolas laika ekskursijās un atsevišķos 
braucienos apgabaltiesas Kuldīgas sesijas 
laikā pilsēta nav patikusi. „Nemaz nezināju, 
ka man te tik ļoti patiks. Liepāja ātri paņē-
ma savā varā. Apbūve, šaurās ieliņas, kurās 
viegli apmaldīties, – tās ir tik omulīgas un 
patīkamas, lai gan šī ir sarežģīti apgūstama 
pilsēta. Sākumā maldījos, bet nejūtos kā 
lielā pilsētā. Nerunāju par jaunajiem daudz-
stāvu namu rajoniem. Man visu laiku nācies 
dzīvot centrā, un tā ir ekskluzīva vieta. Kur 
vēl pilsētas centrā ir atklāta jūra! Agrāk gāju 
biežāk, tagad retāk. Tāpat kā Kuldīgā: dar-
bavieta bija pie rumbas, bet aizgāju reti.

Vīrs Normunds dzīvo Rendā. Mamma da-

žādu apstākļu sakritības dēļ jau gadu dzīvo 
Liepājā. Arī jaunākais dēls Kārlis ar sieviņu 
Egitu tur dzīvo. Viņam ir meitiņa Anete, ku-
rai ir gadiņš. Ar Aneti redzos biežāk nekā ar 
otru mazmeitu Evelīnu. Vecākais dēls Mār-
cis ar sieviņu Līgu, kas arī strādā tiesā, dzīvo 
Ventspilī. Viņu meita Evelīna iet 2. klasē. 
Tad nu man iznāk braukt vai nu uz Rendu, 
vai Ventspili vai arī palikt Liepājā. Kuldīgai 
tikai izbraucu cauri.” 

Jautāta par vaļaspriekiem, viņa saka: „Man 
patīk gatavot ēst. Piektdienās kolēģiem tai-
su pusdienas: vasarā  auksto zupu, pārējos 
gadalaikos rasolu. Sanāk 15–20 cilvēku, un 
gandrīz katru piektdienu ir tāds interesants 
pasākums.” 

Iveta Grīniņa, Neldas Oses arhīva foto

Kuldīgas Vēstnesis pirms 90 gadiem

3000 ārlaulības bērnu 
gadā
Latvijā gadā dzimst līdz 3000 ārlaulības 
bērnu, no kur iem 2000 nāk no 
trūcīgām ģimenēm. Latvi jas tr īs 
zīdaiņu patversmes nespēj uzņemt 
visus ārlaulībā un trūcīgās ģimenēs 
dzimušos. Rīgas zīdaiņu patversmē 
pašlaik uzturas 136 bērni, lai gan telpas 
atļauj uzņemt 125. Majoru zīdaiņu 
patversme izmitina 106 un Kalķunu – 
108 bērnus. Rīgas zīdaiņu patversmei 
dienā jānoraida 5–6 bērni. Pacēlies 
jautājums par paplašināšanu. 

Jaunais Kurzemnieks pirms 80 gadiem

Kuldīgas strādnieki dibina 
makšķernieku kopu
Ventas upe makšķerēšanai no malas 
zemā ūdens līmeņa dēļ neizdevīga. 
Kaislīgākie makšķernieki iebrien upē 
līdz ceļgaliem, bet dažam zvejas tiesību 
nomātājam tas nepatīk. Kuldīgas 
s t rādnieku arodb iedr ī ba d ib ina 
makšķernieku kopu. Nolemts nomāt 
Ventas upes valsts daļu, lai strādnieki 
tad varētu brīvi makšķerēt un zvejot 
iecienītos rumbas nēģus, lašus un 
citas zivis. Paredzēts nomāt arī kādu 
valsts ezeru. 

Padomju Kuldīga pirms 70 gadiem

Sēru mītiņš Kuldīgas 
vidusskolā
Ar dziļām sērām Kuldīgas vidusskolas 
skolotāji un audzēkņi uzņēma ziņu par 
partijas un Padomju valsts ievērojamā 
darbinieka Andreja Aleksandroviča 
Ždanova nāvi. Pēc mācību stundām 
visi skolnieki un skolotāji pulcējās pie 
zāles sēru mītiņā, ko atklāja skolas 
direktors b.Vanags. Dārgo aizgājēju 
godinot, visi pieceļas. Pēc īsa klusuma 
brīža atskan Šopēna sēru maršs. Katrs, 
kurš piedalījās mītiņā, uz visiem laikiem 
paturēs atmiņā A.A.Ždanovu.

Kurzemes apgabaltiesas tiesneša palīdze Nelda Ose 
pēc 36 nostrādātajiem gadiem saka: „Šis darbs man 
ļoti patīk. Nekad neesmu gribējusi kļūt par tiesnesi, 
advokāti vai prokurori.”

Pirms 20 gadiem Nelda Ose jau bija Kur-
zemes apgabaltiesas Kuldīgas sesijas 
sekretāre, bet darba gaitas viņa sāka 
kā tulce.

1978. gada izlaiduma klase. Tās audzinātāja Daiga Brūvere, trešā no kreisās – Iveta Reihmane.

desu par rubli un 20 kapeikām kilogramā, 
limonādi stikla pudelēs. Pie konfektēm va-
rēja tikt, apciemojot kādu kaimiņonkuli vai 
tanti un pastāstot, ko pašlaik dara vecāki. 

Tālākos ciemos reizi gadā pie otras vec-
māmiņas Balvos drīkstējām doties tikai 
ar Kuldīgas rajona priekšniecības atļauju. 
Tēvs – tramīgs, ilgi nespēja ciemoties – 
viņš bija atbildīgs par visiem negadīju-
miem Nīkrācē. Mājās mūs bažīgi gaidī-

ja tēta mamma un pavēstīja par kārtējo 
ugunsgrēku.”

Deja uz jumta
„Liels notikums bija kāzas, kas tika rī-

kotas Dzeldas ēdnīcā. Nīkrāci slavināja 
par to, ka tajā dzīvo 13 tautību cilvēki. 
Katru gadu jaunas ģimenes veidojās no 
nīkrācniekiem un talciniekiem no vietējā 
garnizona, Rīgas un attālākiem PSRS ap-

gabaliem. Atceros kāzas, 
kurās uz ēdnīcas pagraba 
jumta ģitāras pavadījumā 
garmatains puisis dzied dziesmu Di Laila 
un jaunais pāris dejo uz autobusa pieturas 
jumta. Lielākoties par vedējiem tika aici-
nāti vecāki. Tad mamma šuva jaunu kleitu 
un domāja kāzu scenāriju, bet tētis mēģi-
nāja runas tekstu.

Mana tēva, padomju saimniecības 
Nīkrāce direktora, pienākums bija runāt 
arī bērēs. Izvadīšana notika no šķūnīšiem 
tagadējās pagasta ēkas vietā, un gājiens 
aiz mazām eglītēm izrotātas bortmašīnas 
virzījās līdz sēru bērzam ceļmalā, kas sim-
boliski iezīmēja Dzeldas centra robežu.”

„Es nemāku”
„Bērnudārzs – svētku uzvedumi ar iespēju 

parādīties kā princesei iestīvinātas marles 
kleitiņā. Pirmais kultūras pasākums – kino-
filma Kaukāza gūstekne, ko izrāda ēkā bla-
kus bērnudārzam. Pirmā publikācija rajona 
avīzē – par to, kā padomju bērni gatavojas 
valsts svētkiem. Pirmā filmēšanās: bērni 
rātni sēž lasīšanas nodarbībā. Audzinātāja 
Dzintra Ķibilde aicina mani lasīt tekstu no 
ābeces. Pieceļos, saku es nemāku un apsē-
žos. Atskan filmēšanas grupas darbinieku 
smiekli. Sižetu rādīja bez teksta.”
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Māris un Liene Vekļuki rēķi-
na, ka 16 gados, kopš abi nodi-
bināja ģimeni, dzīvojuši kādās 
20 dažādās vietās. Jurģi bijuši 
krustu šķērsu Rīgā un Īrijā, 
mājas meklētas arī Anglijā un 
Spānijā, taču nu, pēc 12 gadu 
pārtraukuma, Vekļuku pastā-
vīgā adrese atkal ir Latvijā.

Atved līdzi rudu īru
Savulaik rūdīti rīdzinieki dzim-

to Saldu uzskatīja par provinci-
ālu sprostu, no kura jāturas pa 
gabalu. Mārim un Lienei šķita, 
ka dzīve jāpavada, meklējot 
un sekojot naudīgām iespējām. 
Tādas viņi redzēja tikai galvas-
pilsētā. “Rīgā nebija viegli, taču 
atgriešanos Saldū būtu uzskatī-
jis par krišanu vēl dziļākā bed-
rē, par sevis nogalināšanu,” 
Māris atceras savu pārliecību. 
Pāris dramatisku dzīves kūleņu 
mainīja arī šos uzskatus. 
Pārmaiņas sākās pirms čet-

riem gadiem. “Pieņēmām Die-
vu, un dzīvē viss mainījās uz 
labo pusi,” paskaidro Māris. 
Jauno ģimeni, kurā aug trīs po-
dziņas – Betija (8 gadi), Emīlija 
(oktobrī paliks 3 gadi) un Re-
beka (šomēnes paliks gads) –, 
vairs nevilināja arī Īrija, kur ik-
vienai ģimenei ar maziem bēr-
niem ir finansiālā stabilitāte. 
“Neatgriezāmies tāpēc, ka tur 
bija slikti vai arī te būtu labāk. 
Atgriezāmies, lai kalpotu Die-
vam. Un mums ir cerība un ticī-
ba, ka te turpināsim mainīties,” 
saka ģimenes galva.
Viņam vienmēr prātā esot pa 

kādai trakai idejai, tomēr pēk-
šņās vīra runas par atgriešanos 

NOVADI
GAIDA

Līdz mājām 
vēl tikai viena pietura

dzimtenē Lieni sākumā satrau-
kušas. Taču jūnija beigās jau 
viņa ar abām jaunākajām mei-
tām lidoja uz Latviju. Nedaudz 
vēlāk ar automašīnu atbrauca 
arī pārmaiņu iniciators, vecā-
kā meita un ruds īrs, 12 gadus 
vecais suņuks Guči. Tur palika 
vien neliels Māra privātais biz-
ness, tāpēc viņš ik pa laikam 
aizbrauc uz Īriju.

Auto vietā mājele
Pirms vairākiem gadiem Mā-

ris atbrauca atvaļinājumā uz 
Latviju, lai pārdotu savu vie-
nīgo automašīnu un iztērētu 
iekrājumus jaunam pirkumam. 
Tā Vekļuku ģimene tika pie ze-
mesgabala un remontējamas 

mājiņas Saldus pievārtē. Abi tic, 
ka šobrīd neizteiksmīgais nams 
ir viņu ideālā mājvieta. Vien jā-
saremontē. Lielākās raizes sa-
gādā neievilkts ūdensvads, tā-
pēc Māris vērsies pašvaldībā, 
lai jautājumu atrisinātu.  
Jau Īrijā latvieši sāka mek-

lēt pagaidu dzīvesvietu Saldus 
apkaimē. Portāla www.ss.com 
piedāvājumu krasi sašaurināja 
ģimenes vajadzības un iespē-
jas. Izrādījās, ka nav pat pāris 
variantu dzīvoklim, kurā būtu 
ērti pieciem cilvēkiem un ne-
būtu nevienas mēbeles. Saldū 
kāds īpašnieks piedāvāja mā-
jokli īrēt par 220 eiro mēnesī, 
bet aptuveni tikpat daudz būtu 
jāmaksā par komunālajiem pa-

kalpojumiem, un tas bija par 
dārgu. Brocēnos par dzīvokli 
saimniekam jāmaksā 150 eiro 
mēnesī, arī komunālie izdevu-
mi mazāki. Īrijā par mājokļa īri 
bija jāmaksā ap tūkstoš eiro. 
Tā teikt, ienākumi bija lielāki, 
taču arī izdevumi neatpalika.

Mājmācību nomainīs skola
“Kad bijām iekārtojušies Bro-

cēnu dzīvoklī, vecāki jautāja, 
vai esam kaut ko dzirdējuši 
par reemigrācijas plānu un bi-
juši pašvaldībā. Sākām intere-
sēties vairāk. Tā iepazināmies 
ar reemigrācijas projekta koor-
dinatori Saldus novadā Džinetu 
Rubuli, kura mūsu vietā saru-
nāja tikšanos, sameklēja infor-

māciju un kontaktus, precizēja, 
atcerējās, pajautāja… Viņas ie-
interesētības dēļ jūtamies šeit 
gaidīti,” priecājas Liene.
Viens no sarežģītākajiem jau-

tājumiem izrādījās Betijas sko-
las gaitas. Divarpus gadus viņa 
mācījās mājās kopā ar mammu 
pēc akreditētas Eiropas kristie-
šu programmas. Tai izstrādāti 
detalizēti un viegli lietojami 
mācību materiāli, tāpēc mam-
mai nebija grūti izglītot meitu. 
“Latvijā mājmācībai atšķiras 
mērķi un iemesli. Te vecākiem 
pašiem jāizdomā, ko un kā mā-
cīt. Galvenais, lai semestra bei-
gās bērns var nokārtot pārbau-
di visos mācību priekšmetos, 
arī sportā, mūzikā un vizuāla-
jā mākslā. Neesmu pedagoģe, 
tāpēc diez vai tiktu galā…,” 
mamma pastāsta, kāpēc Betija 
tagad mācīsies Brocēnu vidus-
skolā. Vēl viens nozīmīgs solis 
Vekļukiem ir izvēlēties kristie-
šu kopienu. 

Negrib īpašu attieksmi
“No Latvijas aizbraucām, jo 

šeit nevarējām sasniegt pašu 
izvēlēto standartu,” uz pagātni 
atskatās Māris, neslēpjot, ka šī 
ir jau trešā reize, kad ģimene 
mēģina atgriezties Latvijā. Sie-
va piebilst: “Īrijā mums vien-
mēr bija, kur atgriezties. Man 
bija 18 gadu, kad pati samek-
lēju darbu skaistumkopšanas 
salonā, kurā vēlāk nostrādāju 
12 gadus. Arī Mārim bija darbs, 
viņu tur gaidīja atplestām ro-
kām. Katrreiz, kad no īriem at-
vadījāmies, viņi teica, ka gaida 
mūs atpakaļ.”
Rīgā arī bijis, ko darīt, taču Be-

tijai nebija vietas bērnudārzā, 
Mārim neizmaksāja algu vienu 
mēnesi, tad otru, un Vekļuki 
tiešām atgriezušies Īrijā. 
Māris un Liene uzsver, ka ne-

vēlas īpašu attieksmi no valsts 
tikai tāpēc, ka ir atgriezušies. 
“Uz priekšu tiksim, ja paši 
daudz darīsim. Skaitām lūgša-
nas, lai ierēdņiem dota gudrība 
un nebūtu alkatības. Lūdzam, 
lai cilvēki nemānās un neme-
lo savējiem. Galu galā – katrs 
cilvēks izdara izvēles, un ar 
sekām jāsamierinās. Kad negri-
bas vainot sevi, bet citi nav tu-
vumā, tad latvietis atceras, ka 
valsts vispār nav ideāla…” ne 
bez iemesla saka Māris. 

Kur dzīvot pēc atgriešanās?
Ekonomikas ministrijas sabiedrisko attiecību 

nodaļas vadītāja Evita Urpena skaidro: cilvē-
kiem, kuri pēc ilgas prombūtnes atgriežas Latvi-
jā, nav atsevišķas mājokļu atbalsta programmas. 
Tomēr tāda ir, piemēram, jaunām ģimenēm un 
speciālistiem, un atbalstam tajās drīkst pieteik-
ties arī reemigranti.

Kopš 2015. gada darbojas mājokļu garantiju 
programma, ko administrē attīstības finanšu 
institūcija “Altum”. Tā palīdz jaunām ģimenēm 
iegādāties mājokli, samazinot pirmo iemaksu 
(līdz 20% no aizdevuma summas). Trīs gados 
šādi palīdzēts vairāk nekā 9900 ģimenēm, tajās 
aug 14 552 bērni. No šī gada garantiju drīkst 
saņemt arī jaunieši (ne vecāki par 35 gadiem, ar 
iegūtu augstāko vai vidējo profesionālo izglītību).

Tāpat ministrija sagatavojusi grozījumus likum-
došanā, kas paredz atteikties no prasības norā-
dīt deklarēto vai reģistrēto dzīvesvietu Latvijā, 
tādējādi nodrošinot, ka garantiju programma 
būs pieejama arī ģimenēm, kuras vēlas atgriez-
ties Latvijā un saņemt palīdzību mājokļa iegādei 

vai būvniecībai. “Grozījumi šobrīd tiek skaņoti 
ar citām ministrijām un nevalstiskajām organi-
zācijām, tie vēl jāpieņem Ministru kabinetam,” 
skaidro E. Urpena. 

Viņa informē, ka ministrija izstrādā atbalsta 
programmu daudzdzīvokļu īres namu celtniecī-
bai ekonomiski aktīvos reģionos, lai nodrošinātu 
iedzīvotājiem pieejamus mājokļus (tādus, par 
kuriem nav jātērē vairāk nekā 30% no mājsaim-
niecības kopējiem ienākumiem). Īres tirgus nav 
pieejams aptuveni 80% mājsaimniecību, jo nav 
lētu, kompaktu (50 m2) un mūsdienu, būvniecī-
bas standartiem atbilstošu mājvietu. E. Urpena 
norāda, ka sava kārtība mājokļu piešķiršanai ir 
katrā pašvaldībā, tomēr ministrija nav informēta 
par kādu īpašu praksi mājokļu jomā reemigrāci-
jas veicināšanai.

Savukārt par pašvaldības iespējām piedāvāt 
reemigrantiem mājokli, Saldus novada domes 
mājokļu un sociālo jautājumu komisijas priekš-
sēdētāja Inta Vanaga skaidro: “Pirms pāris 
gadiem interese iegūt pašvaldības dzīvokli bija 

kādam cilvēkam, kurš domāja par atgriešanos 
Latvijā. Tolaik spēkā esošie noteikumi ļāva dzī-
vokļu rindā uzņemt arī cilvēkus ar regulāriem 
ienākumiem, taču interesentu rindā neierak-
stījām, jo viņš tā arī nepārcēlās uz Latviju. Citi 
ārzemju latvieši pie mums nav vērsušies.” Viņa 
pastāsta, ka Saldus novadam pieder 1242 dzī-
vokļi, no tiem pilsētā 231, bet pārējie – pagas-
tos. Tos pašvaldība ir izīrējusi gan uz noteiktu 
laiku, gan beztermiņā. 

I.  Vanaga piebilst, ka pašvaldība arī piedāvā 
savus dzīvokļus atsavināt publiskā izsolē un sa-
maksu veikt pakāpeniski piecos gados. Noteiku-
mi atļauj pašvaldības dzīvokļu īres tiesību izsolēs 
piedalīties arī reemigrantiem, un informācija par 
izsolēm ir atrodama pašvaldības mājaslapā, tā-
tad viegli pieejama arī ārpus Latvijas dzīvojoša-
jiem. “Tomēr kopumā pašvaldībai ir ierobežotas 
iespējas piešķirt dzīvokli tiem, kuri atgriežas uz 
dzīvi Latvijā, jo vispirms atbalsts pienākas vai-
rākās citās krīzes situācijās,” situāciju ieskicē 
I. Vanaga.

Vekļuku ģimene šovasar no Īrijas latviešiem pārtapa par broceniekiem.

uzziņai

Andreja Sergejeva foto
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SIA AIBI iepērk LIEL-
LOPUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS, JĒRUS. Par 
augstām cenām iepērk 
arī gaļas šķirnes lopus 
eksportam. Paaugstinātas 

cenas, apjoma piemaksas. Samaksa 
tūlītēja. Svari. Tālr. 20238990.

SIA Valinda pērk LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

Z /s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

pārdod

11sludinājumi. reklāma

pērk

SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪKAS dzīvsvarā. Pie-
dāvājam piemaksas par 
lopu skaitu. Transports 

bez maksas. Tālr.  29353243, e-pasts: 
lases@inbox.lv.

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

līdzjūtības

dažādi

vajadzīgi

www.kurzemnieks.lv

MEŽA ĪPAŠNIEK, ZVANI UN PĀRLIECINIES! 
Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA VERTEX 

pērk meža īpašumus, cirsmas un 
augošus kokus par visaugstākajām cenām. 

Cenas līdz pat 15 000 EUR/ha. 

Izgatavojam meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, 
palīdzam sakārtot visu veidu dokumentāciju. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi. 

Samaksa līguma slēgšanas brīdī. 
Zvaniet pa tālr. 28368838, 26129919, rakstiet: info@lmu.lv!

AUDI 100, 2,3, benzīns (1992), 650 eiro, 
nodoklis nomaksāts. Tālr. 27789690.

VW VENTO, 1993. g., tehn. apskate līdz 
martam. Tālr. 27490450.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums. Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

SIA Nams 95 pārdod aku un kanalizācijas 
GRODUS. Septembrī īpašas cenas. 
Piegāde, izkraušana. Tālr.  26548736, 
29106589. 

Veikalā Dagus, Liepājas ielā 51, apjo-
mīgas sieviešu VIRSJAKAS, kleitas, 
bikses, apavi. Segas. 

Skaldītu meža MALKU, sausu malku 
maisos. Tālr. 26544462. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Meža MALKU, skaldītu vai klučos,                     
6,5 m3 – 170 eiro. Tālr. 24957247.

Bioloģiski audzētus KARTUPEĻUS, 
cena – 0,20 eiro/kg. Iespējama piegāde. 
Tālr. 26431542.

Ideālu TRŪDZEMI, kūtsmēslus, kūdras 
substrātu, mulču. Tālr. 29560885.

KŪTSMĒSLUS, 50 l maiss – 3,40 eiro. 
Tālr. 26749481 vai 28822293.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27806461. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv. 

Uzņēmums izstrādā un pērk mežus. 
SAMAKSA UZREIZ. Tālr. 26814441. 

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS , 
ozola un oša kamīna malku (3 m). 
Tālr. 29997742.

Ozola, oša, bērza ZĀĢBAĻĶUS, malku. 
Tālr. 29428876.

Iepērku lopbarības GRAUDUS (miežus 
un kviešus). Tālr. 29335384. 

Briežu RAGUS. Tālr. 29886349.

ZĀĢERIS un zāģera PALĪGS . 
Tālr. 22369731 (Georgijs Logins).

SIA AJG plus (reģ. Nr. 40003554777) 
LENTZĀĢA OPERATORS un PA-
LĪGS. Bruto alga ap 1000 EUR.
Tālr. 29242059.

Piedāvā darbu ZĀĢERIM. Tālr. 22491160 
(Niks Danenbergs).

Aicinām darbā LENTZĀĢA operatorus, 
lentzāģa operatoru palīgus un dēļu šķiro-
tājus. IK G.MATROŽA KOKZĀĢĒTAVA, 
reģ. nr. LV41202019377. Tālr. 27110365.

Vajadzīgi PALĪGSTRĀDNIEKI uz elek-
trolīnijām, SIA ZGZ, reģ. nr. 41203047062. 
Tālr. 20505770.

Aicinām KAUTUVES DARBINIEKU 
darbā pie uz ražošanas līnijas. Piere-
dze nav obligāta. Z/s Smaidas, reģ. nr. 
41201006765. Tālr. 29437251.   

Meklējam strādāt un pelnīt gribošus                   
ZĀĢERUS un palīgus. Zāģeriem alga 
700–1000 eiro mēnesī, palīgiem 3–4 eiro 
par bāku. Alga ik pēc divām nedēļām piekt-
dienās. Ar visu nepieciešamo nodroši-
nām. Slaisti un alkoholiķi var neatsaukties!   
Tālr. 28493428.

AUTOSKOLA Ripo-A rīko autovadītāju 
kursus Skrundas vidusskolā 20. septem-
brī 18.00. Tālr. 26773763.
  
Visu veidu JUMTU MAIŅA, fasādes sil-
tināšana un citi darbi. Materiālu piegāde. 
Tālr. 24848162. 

SILTINĀM mājas ar ekovati, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Ātr i un lēti ierīko DZIĻURBUMU . 
Tālr. 29605105, 28205914.

T R I M M E R A  p a k a l p o j u m i . 
Tālr. 22302300.

Ser tif icēts MEŽA TAKSATORS – 
S T I G O Š A N A ,  DA S TO Š A N A . 
Tālr. 28358514.

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/S.Kaldupe./
Melitiņ, skumju brīdī esam kopā ar tevi.

Vaira un Vēsma

Ja nākas kaut ko ļoti tuvu zaudēt,
Tad nākas gluži cilvēcīgi skumt. 

/O.Vācietis./
Izsakām līdzjūtību Dainim  ar ģimeni, 
no TEODORA atvadoties.

Medību klubs Kuldīgas ATU

Tas visskumjākais brīdis, kad mīļa sirds
Uz mūžu mūžiem pārtrūkst un stājas,
Tad zvaigznes pie debesīm asarās 		
		         mirkst
Un tukšas kā klajums kļūst.

 /Z.Mauriņa./
Visdziļākā līdzjūtība Melitai Buholcai, 
no tēva atvadoties.

Kolēģi no biedrības Latvijas 
Samariešu apvienība

Atkal sveces,
baltas sveces klusumā raud,
kāpēc tu esi visur, visur
un nekur tevis nav…

/D.Bitēna./
Esam kopā ar tevi, Skaidrī t , un 
tuviniekiem, pa mūžības ceļu pavadot 
tēvu un vectētiņu KĀRLI OZOLIŅU.

Velta, Renāte, Daina, Zanda, Dina

Pār lieliem tīrumiem ceļš vijies,
Nu klusā takā solis mieru rod. 

/A.Balodis./
I z s a k ā m v i s dz i ļ ā ko  l ī dz j ū t ī b u 
piederīgajiem, JĀNI EIDU mūžībā 
pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

Draudzē Godības ķēniņš Kuldīgā, Liepājas ielā 9 
(ieeja no 1905. gada ielas), 

18. septembrī 18.00 
kalpos mesiāniskais rabīns no Izraēlas 
Mihaels Zeitlers un Kaspars Ezeriņš 

ar slavēšanas komandu.

Notiks aizlūgšanas par dziedināšanu. Tu esi gaidīts! 

ARBORISTA/KOKKOPJA pakalpoju-
mi – koku kopšana, dzīvžogu cirpšana, 
koku nozāģēšana. Tālr. 24423644.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu 
un skaidas. Tālr. 28813110.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

INFORMĀCIJA STĀDU TIRGOTĀ-
JIEM! SIA Kuldīgas komunālie pakal-
pojumi organizē stādu tirgu, kas notiks 
6. oktobrī no 7.00 līdz 15.00 Kuldīgas 
pārtikas preču tirgus teritorijā, Aizputes 
ielā 2a. Pieteikties elektroniski www.kkp.lv                                                 
līdz 30. septembrim.

Mūsu māja nepaliek tukša. 
Tur tauriņi ziemo. 

/V.Belševica./    
Skumjās atvadāmies no mūsu kaimiņa 
JĀŅA EIDAS, Kuldīgas pirmā dzīvokļu 
īpašnieku kooperatīva Mucenieku   
nams 30 dibinātāja un i lggadējā 
vadītāja. Izsakām sirsnīgu līdzjūtību 
tuviniekiem. 

Mucenieku ielas 
30. nama iemītnieki

Tā aiziet mūsu mīļie.
Aiziet no ikdienas rūpēm 
Prom mierā un klusumā.
Paliek vien dvēseles gaisma. 

/Z.Purvs./
Izsakām līdzjūtību piederīgajiem, JĀNI 
EIDU mūžībā pavadot.

Tamāra, Arturs

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/S.Kaldupe./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dacei 
Eidai un pārējiem tuviniekiem, tēvu 
mūžībā pavadot.

Volejbola komanda Rīga Mix un 
Dāmu kluba „Daugavpils” meitenes

Katrs sava liktens ziņā,
Viens vien mūžs mums katram dots…

/D.Avotiņa./
Skumju brīdī esam kopā ar Rasmu, brāli 
JĀNI mūžības ceļā pavadot.

Otrās grupas vingrotājas

Mūžībā aizgājis 
JĀNIS EIDA 

(21.04.1948. – 13.09.2018.).

Atvadīšanās otrdien, 
18. septembrī, 14.00 
kapličā Aizputes ielā, 

pēc tam kremēšana Rīgā.
Ģimene

Paziņojam, ka 
87 gadu vecumā 
mūžībā devusies 

MARTA VECKĀJA. 

Atvadīšanās otrdien, 
18. septembrī, 13.00 

Ruņģu kapos.
Piederīgie
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Auni, kuri vakaros ieslidina 
pēdas čībās un laiskojas, var 
palaist garām brīnišķīgu iespēju. 
Jāiet sabiedrībā un jāattīsta sevī 
līdera īpašības.

Vēršiem sākas brīnumu se-
zona: negaidītas situācijas viena 
pēc otras ļaus radikāli mainīt 
kursu. Vai tas tiks darīts, grūti 
spriest, jo Vērsim patīk zināmais 
un ir ļoti bail no pārmaiņām.

Dvīņiem mīlas lietās pārāk 
dziļi nevajadzētu rakt. Galu galā 
var nevis sasniegt vēlamo, bet 
gan ūdeni saduļķot tā, ka pēc 
tam ilgi jānostādina. 

Vēžiem, lai arī var patikt 
gremdēties atmiņās par vasaru, 
jāķeras klāt rudens darbiem. 
Sapņošanas laiks garām.  

Lauvām, ja jāpērk mājoklis 
vai jāslēdz īres līgums, šis laiks 
ir piemērots. Arī citas vienoša-
nās izdosies noslēgt tā, lai visi 
būtu apmierināti.

Jaunavām vairāk nekā tām 
raksturīgi gribēsies filozofēt, 
sapņot, analizēt, meklēt cēloņus. 
Izvērtējot pagātni, ikdienu var 
pielāgot tam, lai nākotne būtu 
gaišāka.

Svariem ģimenisks laiks – 
saikni ar tuvākajiem stiprinās 
mazi uzmanības apliecinājumi, 
kas ir viens no būtiskākajiem 
prieka avotiem.  

Skorpioniem, ja iepriekš bija 
pagrūti gūt ienākumus, atdot pa-
rādus vai saņemt atzinību, tagad 
kā kompensācija gaidāma īpaša 
izdošanās. 

Strēlniekiem laiks rīkoties, 
lai dzīvi paceltu jaunā līmenī 
un galvenokārt celtu labklājību. 
Veselīgs egoisms nāk par labu 

ne tikai pašam, bet galu galā arī 
apkārtējiem.

Mežāži būs impulsīvi. Var tikt 
mainīti plāni, koriģēts tikšanās 
laiks vai pārdomāts apsolītais. 
Kādam tas var nepatikt, bet 
Mežāzim būs svarīgi dzīvot pēc 
izjūtām. 

Ūdensvīriem saskaņa ģimenē 
valdīs tad, ja neviens nerunās 
pretī un uzņemsies viņu pienā-
kumus. Citādi spalvas var putēt 
pa gaisu i bez iemesla.

Zivīm īsta jezga un pārpra-
tumi var rasties brāļu, māsu, 
vecāku, otrās pusītes radu vai pat 
kolēģu dēļ. Jāizvairās risināt citu 
konfliktus vai uzņemties glabāt 
noslēpumus.   

Čika laiks:
19.IX 20.10 – 20.IX 2.52,
21.IX 20.13 – 22.IX 15.27,
24.IX 8.26 – 25.IX 2.04.

šodien, 17. septembrī rīt, 18. septembrī
Dienas garums – 12 st. 39 min.
Saule lec 6.58, riet 19.37.

Naktī	 +12°...+15° Naktī	 +13°...+14°

Dienā	 +16°...+18° Dienā	 +15°...+20°

Dienas garums – 12 st. 34 min.
Saule lec 7.00, riet 19.34.

4-6 m/s 2 m/s

3-4 m/s5-7 m/s

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

sabiedrība. reklāma12

vārda dienas
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Par sporta pasākumiem, 
rezultātiem informējiet e-pastā: 
inta.jansone@kurzemnieks.lv!

Meklē mājas

Tēlotājmākslas spēle

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

(18.–24. septembris)

No 17. līdz 23. septembrim
17. Vera (6301), Vaira (724), 
Vairis (538)
18. Liesma (266), Elita (2368), 
Alita (92)
19. Verners (590), Muntis (22)
20. Guntra (235), Marianna 
(796), Ginters (125)
21. Modris (2320), Matīss 
(3457), Mariss (262)
22. Māris (12 749), Mārica (7), 
Maigurs (96)
23. Vanda (1341), Veneranda 
(810), Venija (39)

Populārākie: Māris un Vera. 

Var pieteikties
 pa tālr. 29441281 vai Kurzemnieka feisbuka lapā.

Vēlies nokļūt tur, kur 
citādi nenonāktu?
Gribi intervēt? Pateikt 
savas domas?
Fotografēt, maketēt? 
Veidot infografiku?
Darboties sociālajos 
tīklos?

Jauno žurnālistu skola gaida 
skolēnus no 8. līdz 12. klasei 

18. septembrī 16.00 
Kurzemnieka redakcijā.

Bailīgs, 
bet mīlīgs
Kuldīgas uzņēmuma Mīļās ķepi-
ņas dzīvnieku patversmē saim-
nieku gaida ruds, trīs gadus vecs 
runcītis. Veterinārārste Marita 
Līdaka teic, ka tas dzīvojis lauku 
sētā kopā ar citiem kaķiem, kuri to 
iekaustījuši. Saimniece gribējusi, 
lai kaķīti nopotē, bet M.Līdaka 
uzskata, ka dzīvnieks ir vesels, 
gudrs un mīļš, tikai pagaidām 
ļoti bailīgs. Jaunie saimnieki to 
saņems kastrētu un vakcinētu.

Inguna Spuleniece
Aivara Vētrāja foto

Puisis ar humora izjūtu
Māris Vikštrems, policists:
– Mamma gribējusi dot vectēvu vārdus – Ansi vai Kārli, bet tētis 
nav piekritis. Priecājos, ka neielika Ansi. Man nekas nav pret pašu 
vārdu, tomēr pasakas Ansītis un Grietiņa dēļ, domāju, skolā būtu 
gājis grūti. Kārlis man būtu paticis, bet ar tagadējo vārdu jūtos 
labi. Iespējams, vecāki to izvēlējušies tāpēc, ka tolaik tas bija 
populārs. Ļoti daudzi mana vecuma džeki ir Māri. Mums visiem 
kopīga normāla humora izjūta. Bērnībā mani mēdza saukt par 
Mārīti, vēlāk draugi – par Marčello, bet lielākoties visi sauc vārdā. 
Māris – skan labi kā bērnam, tā pieaugušajam. Dzīve tā sanesusi, 

ka ar divu dienu atstarpi dzimusi meita, tādēļ vārdadienā lielas svinēšanas nav. Man kā 
tētim jāpiekāpjas un jāļauj šai dienai būt blāvākai par meitas svētkiem. Tomēr apsveic radi, 
un nu, kad ir feisbuks un daudzi pārgājuši uz elektroniskiem apsveikumiem, tas tiek darīts 
nadzīgi. Manā skatījumā – bezpersoniski, bet lai iet! Es pasaku paldies.

Mīļās ķepiņas atrodas 
Kuldīgā, Vakara ielā 5, 
tālrunis 26336191.


